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Auszug aus der Sitzung des Marktgemeinderates Laaber vom 15.06.2015 
 

Labertalradweg 
Bürgermeister Schmid informierte auf 
Anfrage von Markträtin Scharfenberg über 
den derzeitigen Planungsstand beim 
Radlweg im Labertal. Insbesondere wies 
Schmid darauf hin, dass die maximale 
Fahrbreite für den Radweg 3,0 m beträgt 
und in Schotterbauweise erstellt wird. 
Bereits am 26. Januar 2015 hat der 
Marktrat mit einer Gegenstimme den Bau 
des Radweges beschlossen. 
Entsprechend dem Ausbau des Radweges 
bei der Spitalmühle soll dieser möglichst 
umwelt- und naturschonend erfolgen.  
Auch der Bund Naturschutz Kreisverband 
Regensburg ist mit der Planung des 
Radweges einverstanden. 
  

 
 

Radweg bei der Spitalmühle 
 

Die Fahrbahnbreite des Radweges im 
Labertal beträgt: 
2,50 m  bis  maximal 3,0 m 
 

Bauanträge 
Zu Beginn der Sitzung erteilte das 
Gremium vier eingereichten Bauanträgen 
das gemeindliche Einvernehmen. Die 
Anträge wurden in der Zwischenzeit an 
das Landratsamt Regensburg zur 
Genehmigung weitergeleitet. 
 

Solarpark Steinbuckl 
Auf dem Steinbuckl bei Bergstetten soll 
ein Solarpark entstehen. Aus diesem 
Grund muss der Flächennutzungsplan des 
Marktes Laaber geändert sowie ein 
Bebauungsplan aufgestellt werden. Der 
Marktrat Laaber billigte die dafür 
vorgelegten Entwürfe und beschloss eine 
Beteiligung der hierfür betroffenen 
Behörden durchzuführen.  
 

Baugebiet Kirchberg 
Der Vorsitzende erläuterte das Gutachten 
zur speziellen artenschutzrechtlichen 
Prüfung auf Grund einer Begehung des 
Ingenieurbüros Mayer. So wurden eine 
Untersuchung der Vegetation sowie 
mehrere Erhebungen mit Brutvögeln und 
Reptilien durchgeführt. So kommen 
Pflanzenarten nach Anhang IV b der  

FFH-RL im Baugebiet nicht vor. Bei den 
Tieren wurde festgestellt, dass die Fläche 
als Nahrungshabitat durch Fledermäuse 
wahrscheinlich ist, Fortpflanzungsstätten 
(Höhlenbäume) existieren aber nicht. 
Negative Auswirkungen auf 
Fledermauspopulationen können aber 
ausgeschlossen werden, da keine 
erheblichen Beeinträchtigungen durch 
Bebauung und Wohnbetrieb zu 
prognostizieren sind. Reptilien, Amphibien 
und Muscheln kommen nach dem 
Gutachten hier nicht vor. Bei den Vögeln 
wurden Nester von Feldsperlingen und 
Goldammern entdeckt, diese sind 
bayernweit verbreitet und häufige 
Brutvögel.  
Das Büro kommt zu dem Ergebnis, dass 
keine Verbotstatbestände nach dem 
Bundesnaturschutzgesetz bezüglich der 
gemeinschaftsrechtlich geschützten Arten 
(alle europäischen Vogelarten nach Art. 1 
der Vogelschutz-Richtlinie bzw. Arten des 
Anhangs IV FFH-Richtlinie) einschlägig 
sind, somit steht dem Baugebiet nichts im 
Wege.  
Anschließend stellte der Vorsitzende zwei 
Entwürfe zur Bebauung des Kirchberges 
zur Diskussion. Ein Vorschlag beinhaltet 
drei Stichstraßen im östlichen Bereich des 
zu bauenden Gebietes. Die alternative 
Variante hat eine durchgehende Straße 
ohne Sackgassen im östlichen Bereich. In 
der Diskussion hierzu wurde von den 
Mitgliedern das Für und Wider 
genauestens durchgesprochen. Das 
Gremium stimmte der zweiten Variante 
ohne Sackgassen im östlichen Bereich 
des Baugebiets „Kirchberg“ zu. Festgelegt 
wurde auch, dass die Schernrieder Straße 
Hauptzufahrt des Baugebietes wird. 
 

Erdgasleitung 
Mit Schreiben vom 20.05.2015 übersandte 
die Regierung der Oberpfalz Unterlagen 
zum Planfeststellungsbeschluss für die 
Errichtung und den Betrieb der 
Erdgasloopleitung Schwandorf - 
Forchheim. Der erste Bürgermeister 
informierte den Marktrat über einige 
technische Eckpunkte der Baumaßnahme 
wie Betriebsdruck, Material der Rohre und 
Ähnliches. Der Marktrat erhob mehrheitlich 
keine Bedenken gegen dieses Vorhaben. 
 

Verschiedenes 
Unter Verschiedenes informierte der erste 
Bürgermeister unter anderem, dass das 
Landratsamt Regensburg den Haushalt 
2015 des Marktes Laaber genehmigte. 
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Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates Deuerling vom 09.06.2015 
 

Bauanträge und Voranfragen; 
Zu Beginn der Sitzung wurde ein Antrag auf 
Errichtung einer Trennwand zwischen zwei 
Garagenzufahrten, sowie ein Antrag auf Errichtung 
einer Doppelgarage in Deuerling behandelt. 
Leitbild der Grundschule Deuerling 
Der Vorsitzende übergab das Wort an Frau 
Rektorin Amann. Sie bedankte sich für die 
Möglichkeit, das Leitbild der Grundschule in 
Deuerling im Gemeinderat vorstellen zu dürfen.  
Es setzt sich aus 4 Pfeilern zusammen: 
1. Pfeiler:  Präsentation der Schule nach außen 
2. Pfeiler:  Umgang in Respekt und Fairplay 
3. Pfeiler:  Lesen 
4. Pfeiler:  Eigenart und Wert unserer Heimat 
Anhand von mehreren Beispielen beschrieb sie 
kurz den Inhalt der einzelnen Pfeiler des Leitbildes. 
Frau Amann wollte auch die Gelegenheit nutzen, 
auf die an den Bürgermeister und Gemeinderat 
eingegebenen Sanierungs- bzw. 
Beschaffungsmaßnahmen für die Grundschule 
Deuerling hinzuweisen. Erster Bürgermeister 
Eichhammer ergänzte hierzu, dass es durchaus 
Bedarf gäbe Ersatzbeschaffungen bzw. Reparatur- 
und Sanierungsmaßnahmen durchzuführen. Er 
regte an, ein Konzept zu erstellen, um den 
Aufwand und die Kosten koordinieren zu können. 
Er verwies darauf, dass diese Thematik unter 
Tagesordnungspunkt 2 der nichtöffentlichen 
Sitzung weiter behandelt wird. Der Vorsitzende 
bedankte sich bei Rektorin Amann für ihre 
Ausführungen. 
Nachbesprechung Kreisarchivausstellung 
Über die Kreisarchivausstellung „Erster Weltkrieg 
und Heimatfront – Das Regensburger Land 1914 – 
1918“ fand eine Nachbesprechung mit Herrn 
Kreisarchivpfleger Dr. Diermeier, Herrn 
Kreisheimatpfleger Dr. Feuerer und anderen statt. 
Das Deuerlinger Projekt wurde von allen Seiten, 
ganz besonders hinsichtlich der medialen und 
inhaltlichen Aufbereitung, z. B. auch als Projekt zur 
Ergänzung für Lerninhalte an der Grundschule, 
gelobt. Mit ca. 250 Besuchern steht die Deuerlinger 
Ausstellung im Vergleich zu anderen Gemeinden, 
Märkten und Städten sehr gut da. Besonders 
herausgestellt wurden die Räume der ehemaligen 
Glasschleife als ein atmosphärisch interessanter 
Ausstellungsort mit einem gewissen 
Experimentcharakter. Ebenso, dass die 
Ausstellung an Wochenenden und im 
Zusammenhang mit dem Volkstrauertag 
stattgefunden hat. Bürgermeister Eichhammer 
bedankte sich bei allen die diese Ausstellung 
unterstützt haben, insbesondere beim Organisator 
und Gemeinderat Sebastian Schmidmeier. 
Genehmigung der Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2015 
Vom Landratsamt Regensburg wurde mitgeteilt, 
dass die vom Gemeinderat Deuerling 

beschlossene Haushaltssatzung einschließlich 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2015 
rechtsaufsichtlich geprüft wurde. Es wird vom 
Landratsamt festgestellt, dass die dauernde 
Leistungsfähigkeit der Gemeinde Deuerling 
gesichert ist und die Gemeinde für die Zukunft sehr 
gut aufgestellt ist. 
Die Haushaltssatzung ist nunmehr amtlich bekannt 
zu machen.  
Bündelausschreibung für Strombezug durch 
den Bayerischen Gemeindetag 
Als Ergebnis der Besprechung zur Teilnahme an 
der Bündelausschreibung für Strombezug durch 
den Bayerischen Gemeindetag zwischen den drei 
Bürgermeistern der VG-Gemeinden teilte der 
Vorsitzende mit, dass sich die Gemeinde Brunn 
und der Markt Laaber an der Bündelausschreibung 
beteiligen werden. Die Gemeinde Deuerling ist bis 
2018 an andere Vertragspartner gebunden. Er 
schlug jedoch vor, sich trotzdem an der 
Bündelausschreibung zu beteiligen, um nach 
Ablauf der vorhandenen Verträge in die bei der 
Bündelausschreibung vereinbarten Verträge 
einzutreten. Er erläuterte die Kosten für die 
künftigen Strombezüge und die dadurch zu 
erzielenden Einsparungen. Zum Thema 
Stromverbrauch teilte Gemeinderat Hiebsch mit, 
dass er im Rahmen der örtlichen 
Rechnungsprüfung die Stromabrechnungen bzw. 
den Strombezug von gemeindlichen Einrichtungen 
der vergangenen Jahre gegenübergestellt hat. 
Dabei war festzustellen, dass an verschiedenen 
Abnahmestellen der Strombezug im Zeitraum von 
2009 auf 2013 deutlich zugenommen hat. Der 
Vorsitzende wird die Angelegenheit prüfen. 
Änderung und Neuregelung der kindbezogenen 
Förderung und Aussetzung des Qualitätsbonus 
plus 
Der Qualitätsbonus plus wurde wieder abgeschafft, 
stattdessen wird der Basiswert, der als Grundlage 
für die Berechnung der Kind- und Buchungszeit 
bezogenen Förderung dient, um 53,69 € erhöht. 
Der Basiswert wird demzufolge rückwirkend zum 
01.01.2015 von 982,06 € auf 1.035,75 € 
angehoben. Die Gemeinde hat diesen Betrag 
ebenfalls zu leisten.  
Zur Auslastung der Kinderkrippe und der 
Kindergärten in Deuerling konnte der 
Bürgermeister mitteilen, dass beide Einrichtungen 
auch für das kommende Jahr voll belegt sind.  
Mängel an den Widerlagern der sanierten 
Brücke in Steinerbrückl 
Im Bereich der Brücke in Steinerbrückl sind wieder 
Absenkungen aufgetreten. Das zuständige Ing.-
Büro wurde vom Vorsitzenden beauftragt, die 
Mängel innerhalb der Gewährleistungsfrist 
beseitigen zu lassen. Das Ing.-Büro hat hierzu eine 
Stellungnahme abgegeben und darauf verwiesen, 
dass in dem damals erstellten Gutachten vom 
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12.08.2011 ausdrücklich darauf hingewiesen 
wurde, dass trotz aller Maßnahmen im Laufe der 
Jahre wieder leichte Senkungen auftreten können. 
Das nunmehr festgestellte Maß der Absenkung 
kann jedoch nicht mehr als leichte Absenkung 
bezeichnet werden. Es wurde vorgeschlagen, bei 
einem gemeinsamen Ortstermin unter Anwesenheit 
der Beteiligten, die weitere Vorgehensweise zu 
besprechen.  
In diesem Zusammenhang kam aus dem Gremium 
die Nachfrage, wie der Sachstand bezüglich der 
Brückenprüfungen ist. Der Vorsitzende gab an, 
dass bereits verschiedene Büros zur 
Angebotsabgabe aufgefordert wurden.  
Einführung der Roten Tonne in Wertstoffhöfen 
In den Wertstoffhöfen wurde das Angebot zur 
Wertstofferfassung erweitert. Ab sofort werden dort 
nun auch leere Druckerpatronen und 
Tonerkartuschen in haushaltsüblichen Mengen 
angenommen. Genauso wie leere Faxpatronen 
und Trommeleinheiten, sowie verbrauchte 
Fixiereinheiten. Die gebrauchten Patronen und 
Kartuschen werden einem ordnungsgemäßen und 
ökologisch sinnvollen Verwertungs- und 
Recyclingverfahren zugeführt. In der Regel können 
die Patronen und Kartuschen wieder befüllt 
werden. 
Abrechnung für den Einbau bzw. Austausch der 
Funkgeräte in Fahrzeugen der Feuerwehr 
Deuerling 
Die neuen Digitalfunkgeräte wurden durch die 
Feuerwehr Deuerling in den Fahrzeugen der FF 
Deuerling und Heimberg in Eigenleistung 
eingebaut. Es lag ein Angebot von einer Fachfirma 
über den Einbau zum Preis von ca. 4.000 € vor. 
Die Eigenleistung durch die Mitglieder der FFW 
Deuerling hat lediglich Kosten in Höhe von 180 € 
zur Folge. Aufgrund eines defekten 
Analogfunkgerätes, musste für die Zeit des 
Probebetriebs mit den Digitalfunkgeräten noch ein 
Analogfunkgerät beschafft werden. Hierzu lag ein 
Angebot ohne Einbau in Höhe von ca. 1.500 € vor. 
Von den Mitgliedern der FFW Deuerling konnte 
jedoch ein Leihgerät aus den 
Rettungsdienstbeständen in Eigenleistung für ca. 
220 € eingebaut werden. Der Vorsitzende 
bedankte sich bei den beteiligten Personen für 
ihren Einsatz und den damit verbundenen 
deutlichen Einsparungen zu Gunsten der 
Gemeinde. 
Vom Bayerischen Gemeindetag ging im 
Zusammenhang mit Vereinbarungen über die 
Rückzahlung von Führerscheinerwerbskosten für 
Feuerwehrdienstleistende eine Mitteilung ein. Darin 
steht, dass mit Urteil vom 24.04.2015 der 
Bayerische Verwaltungsgerichtshof entschieden 
hat, dass gemeindliche Vereinbarungen mit 
Feuerwehrdienstleistenden rechtswidrig sind, in 
denen geregelt wird, dass seitens der Gemeinde 
übernommene Kosten des Erwerbs von 
Führerscheinen für Einsatzfahrzeuge der 

Feuerwehr anteilig zurückerstatten sind, wenn der 
Feuerwehrdienstleistende vorzeitig aus dem 
Feuerwehrdienst ausscheidet. Es wird empfohlen 
künftig von derartigen Vereinbarungen abzusehen, 
da davon auszugehen ist, dass Rechtsstreitigkeiten 
zu bestehenden Vereinbarungen zu Ungunsten der 
Gemeinden ausgehen würden.  
Voraussichtliche Kosten für Instandsetzung der 
Rinnenentwässerung am Friedhofsparkplatz 
Von einer ortsansässigen Firma liegt ein Angebot 
für die Instandsetzung der Rinnenentwässerung 
beim Friedhofsparkplatz vor. Es wird empfohlen die 
bestehende eingebrochene Fertigteil-Abflussrinne 
zu entfernen und eine Rinne aus Muldensteinen 
bereits in Höhe der Zufahrt zum Pfarrgarten 
einzubauen und an den dortigen Sinkkasten 
anzuschließen. Als Alternative schlug der 
Vorsitzende vor, eine Ablaufrinne aus 
Granitpflastersteinen, ebenfalls im Bereich der 
Einfahrt zum Pfarrgrundstück und eine weitere 
Rinne mittels Zwei- oder Dreizeiler, anstelle der 
bestehenden Rinne, zu errichten. Beide Rinnen 
können an den vorhandenen Kanal angeschlossen 
werden. Es wird auch für diesen Vorschlag ein 
Angebot eingeholt. 
Schützenheim Bachleiten „Waldfrieden“ 
Der Vorsitzende des Schützenvereins 
„Waldfrieden“ hat dem Bürgermeister mitgeteilt, 
dass aufgrund einer baldigen Schließung des 
Gasthauses in Heimberg der Schützenverein eine 
neue Bleibe benötigt. Der Schützenstand kann nur 
noch einige Monate genutzt werden. Als möglicher 
künftiger Standort wurde der „Spitzboden“ im 
Mehrzweckgebäude besichtigt. Bürgermeister 
Eichhammer hat anhand einer Planskizze eine 
mögliche Lösung aufgezeigt. Die Anforderungen an 
den Zugang und des vorbeugenden Brandschutzes 
(Zweiter Rettungsweg) sind grundsätzlich lösbar.  
Zur Konkretisierung und zur besseren Beurteilung 
der notwendigen Maßnahmen, soll ein 
Ingenieurbüro zunächst eine Lösung entwickeln 
und hierfür die zu erwartenden Kosten 
überschlägig ermitteln.  
Pflanzenliste für den Bereich der Retentions-
fläche gegenüber des Trainingsplatzes des 
TSV-Deuerling 
Der Vorsitzende zeigte den ursprünglichen 
Vorschlag für die Ersatzpflanzung im Bereich der 
Retentionsfläche. Nach Rücksprache bei der 
Unteren Naturschutzbehörde, sollen die 
festgelegten Eschen wegen Krankheitsanfälligkeit 
nicht mehr gepflanzt werden. Von der Planung die 
Pflanzung im Anschluss an die Retentionsfläche 
vorzunehmen, kann abgewichen werden, wenn 
vorhandene Lücken in der Uferbepflanzung 
geschlossen werden. Es wird empfohlen anstatt 
Eschen, Weiden zu pflanzen. Einzelheiten der 
Uferbepflanzung sind auch mit dem 
Wasserwirtschaftsamt zu klären. 
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Leitungsführung im Pfarreigrundstück 
Nach Rücksprache mit Herrn Pfarrer Dr. Spyra, hat 
sich dieser damit einverstanden erklärt, dass die 
Stromleitung derzeit in dem Grundstück der 
Pfarrpfründestiftung Deuerling, Am Kirchberg, 
bleiben kann. Es sollte jedoch ins Auge gefasst 
werden, wenn im Rahmen der Dorferneuerung evtl. 
der Gehweg in diesem Bereich erweitert wird, die 
Leitung in den Gehweg zu verlegen. Gleiches trifft 
für die Straßenbeleuchtungen zu, die derzeit in den 
Anliegergrundstücken installiert sind.  
Absenkungen des Pflasters beim 
Mehrzweckgebäude 
Das Pflaster im Bereich um das 
Mehrzweckgebäude hat sich zum wiederholten 
Male abgesenkt. Man wird nach Meinung des 
Vorsitzenden um eine vollständige und dauerhafte 
Instandsetzung nicht herum kommen.  
Ausbesserungsarbeiten im Straßenbelag am 
Kalvarienberg 
Der Wasserzweckverband Laber-Naab hat in der 
Straße „Am Kalvarienberg“ wegen eines 
Rohrbruches umfangreiche Ausbesserungs- bzw. 
Instandsetzungsarbeiten an der Straße 
durchgeführt. Mit dem ZV Laber-Naab wurde 
vereinbart, dass ein daran anschließender 
Straßenschaden, welcher von der Gemeinde 
Deuerling instandgesetzt werden müsste, mit 
erledigt wird.  Dieser Kostenanteil wird von der 
Gemeinde getragen.  
Beschilderung Forstwege 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung im April den 
Antrag der Jagdgenossenschaft Deuerling 
bezüglich der Anbringung von 
Durchfahrtsverbotsschildern an drei Feld- und 
Waldwegen behandelt. Der Antrag lautete, das 
Verkehrszeichen 250 mit dem Zusatzschild Land- 
und forstwirtschaftlicher Verkehr frei anzuordnen. 
Der Gemeinderat hat beschlossen, ein 
Durchfahrtsverbot mit dem Verkehrszeichen 250 
und dem Zusatzschild Fahrradverkehr und Anlieger 
frei anzuordnen. Dem Vorsitzenden der 
Jagdgenossenschaft wurde das Ergebnis 
mitgeteilt. Dieser äußerte gegenüber dem 
Bürgermeister Bedenken, dass das Zusatzschild 
Anlieger frei nicht den im Antrag formulierten Zeck 
erfüllt. Er wollte wissen, welche Definition Anlieger 
frei darstellt. Die Definition für Anlieger frei lautet 
wie folgt: „Anlieger sind Personen, die mit 
Bewohnern oder Grundstückseigentümern in eine 
Beziehung treten wollen. Dabei ist es unerheblich 
ob diese Beziehung zustande kommt, die Absicht 
ist ausreichend. Erkennt der Anlieger bei 
Vorbeifahrt am betreffenden Grundstück, dass der 
Gesuchte nicht erreichbar ist, kann er ohne 
anzuhalten weiterfahren und bleibt Anlieger. Selbst 
unerwünschte Besucher eines Anliegers sind zum 
Einfahren berechtigt“.  

Die vom Gemeinderat seinerzeit beschlossene 
Anordnung wird vollzogen. 
Erweiterung des Bebauungsplanes an der R31 
zwischen Bahnstrecke und Regensburger 
Straße in Nittendorf 
Aufgrund eines Zeitungsberichtes in der 
Mittelbayerischen Zeitung über die Erweiterung 
eines Bebauungsplanes in Nittendorf, hat der 
Bürgermeister beim Markt Nittendorf bezüglich der 
Beteiligung der Gemeinde Deuerling in dem 
Verfahren nachgefragt. Die Verwaltung des 
Marktes Nittendorf teilte mit, dass es sich bei dem 
Bebauungsplan an der R31 lediglich um eine 
Erweiterung eines bereits ortsansässigen 
Unternehmens handelt. Eine überregionale 
Bedeutung ist nicht gegeben.   
Finanzielle Unterstützung der Landkreisgemein-
den bei Unterbringung von Asylbewerbern und 
syrischen Kontingentflüchtlingen 
Die Gemeinde Deuerling erhält von der 
Gemeinnützigen Gesellschaft zur Stärkung des 
Regionalbewusstseins im Landkreis Regensburg 
mbH (GSR) einen Zuschuss in Höhe von 2.500 € 
als finanzielle Unterstützung bei der Unterbringung 
von Asylbewerbern und syrischen 
Kontingentflüchtlingen. Es wurde um Vorschläge 
gebeten, wie dieses Geld zweckgebunden 
verwendet werden kann. 
Beleuchtungssituation in der Schulturnhalle 
In der Turnhalle sind große Teile der Beleuchtung 
ausgefallen. Bei der Überprüfung der Beleuchtung 
wurde festgestellt, dass die vorhandenen Lampen 
nicht ballwurfsicher sind, ebenso dürfte ein 
Kurzschluss zum teilweisen Ausfall der 
Beleuchtung geführt haben. Die Kosten für die 
Instandsetzung an gleicher Stelle werden sich auf 
ca. 16.100 € zzgl. MwSt. belaufen. Bei Montage 
der Leuchtkörper  parallel zur Außenfassade 
werden voraussichtlich weniger Lampen (bei 
gleicher Lichtstärke), benötigt. Die Kosten werden 
mit ca. 10.000 € zzgl. MwSt. veranschlagt. In dieser 
Summe ist das Verschließen der Aussparungen 
der demontierten Beleuchtungskörper nicht 
enthalten. 
Dorferneuerung Deuerling 
Im Rahmen der Dorferneuerung ist nun eine 
Kostenschätzung des Amtes für Ländliche 
Entwicklung für die Maßnahmen, Schulumfeld, 
Fußweg zum Kalvarienberg und Kriegerdenkmal 
mit Umgriff, eingegangen. Die geschätzten Kosten 
weichen von den prognostizierten Kosten im 
Dorferneuerungsplan zum Teil deutlich ab.  
Der Gemeinderat erteilte dem Bürgermeister sein 
Einverständnis, dass er die Angelegenheit beim 
Amt für Ländliche Entwicklung (ALE) in 
Tirschenreuth klärt und voranbringt.  
 

Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung 
statt. 
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Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates 
Brunn vom 25.06.2015 

Bauanträge 
Zu Beginn der Sitzung behandelte der 
Gemeinderat einen Bauantrag wegen Anbau eines 
Wintergartens. Anschließend erklärte der 
Vorsitzende, dass die Einspeisung der Photo-
voltaikanlage in Frauenberg nur über das 
Trafohäuschen in Pettenhof / Frauenberg möglich 
ist. Hierzu hat er bei der Autobahndirektion eine 
Anfrage gestellt, ob es möglich ist beim derzeitigen 
Neubau der Brücke über die A3 ein Leerrohr für 
das Kabel zur Einspeisung mit zu verlegen. Sollte 
die Autobahndirektion dies ablehnen, gäbe es die 
Möglichkeit, dieses Kabel entlang der Autobahn 
und dann durch das Leerrohr, das von Frauenberg 
nach Pettenhof unter der Autobahn bereits vor 
Jahren verlegt wurde, durchzuführen. 
 

Leerstandsmanagement 
Das Landratsamt Regensburg hat ein Projekt ins 
Leben gerufen, in dem die Gemeinden freiwillig an 
einem Leerstandsmanagement für ihre Baulücken 
teilnehmen können. Im Landkreis Regensburg 
haben 21 Gemeinden daran teilgenommen. 
Darunter auch die Gemeinde Brunn, dabei wurden 
Fragebögen an die betroffenen Eigentümer der 
Baulücken, d. h. Grundstücke mit Baurecht 
verschickt. Von den 44 betroffenen Eigentümern 
konnte ein Rücklauf von 19 Grundstückbesitzern 
verzeichnet werden. 3 Eigentümer konnten wegen 
falscher Adresse nicht zugestellt werden und 22 
Eigentümer haben sich dazu nicht geäußert. Es 
kristallisiert sich heraus, dass die meisten 
Eigentümer ihr Grundstück für Nachkommen 
behalten wollen. 
 

Erdgasloopleitung Schwandorf-Forchheim 
Mit Schreiben von 22.05.2015 übersandte die 
Regierung der Oberpfalz Unterlagen zum Planfest-
stellungsbeschluss für die Errichtung und den 
Betrieb der Erdgasloopleitung Schwandorf – 
Forchheim. Hierzu stimmte der Gemeinderat Brunn 
dem Verlauf der Erdgas-Fernleitung, zu.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Qualitätsbonus plus 
Auf Vorschlag der Familienministerin Emilia Müller 
hat der Ministerrat am 19.05.2015 eine weitere 
Verbesserung der finanziellen Ausstattung von 
Kindertageseinrichtungen beschlossen, um so die 
Betreuungs-qualität in den Einrichtungen weiter zu 
erhöhen. Hierzu wird der, für die Förderung 
maßgebliche Basiswert von derzeit 982,06 € auf 
1.035,75 € angehoben. 
 

Prüfung von Straßen 
Da sich folgende Straßen im Gemeindebereich wie 
der Kreuzweg in Frauenberg, der Münchsrieder 
Berg und die GVS Eglsee-Brunn in einem 
schlechten Zustand befinden, wird das Ing.-Büro 
Wöhrmann mit der Prüfung der Straßen beauftragt.  
 

Jahresrechnung für das Haushaltjahr 2014 
Anschließend gab 1. Bürgermeister Söllner die von 
der Realsteuerstelle Regensburg erstellte 
Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2014 
bekannt. Der Verwaltungshaushalt schließt 
demnach in den Einnahmen und Ausgaben mit 
1.808.541,26 € und der Vermögenshaushalt in den 
Einnahmen und Ausgaben mit 723.742,69 €, ab.  
 

Straßennamen für Baugebiet Lüßlbrunn und 
Brunn-Süd Erweiterung 
Für die neuen Baugebiete „Lüßlbrunn“ und „Brunn-
Süd Erweiterung“ wurden folgende Straßennamen 
beschlossen: 
Baugebiet Lüßlbrunn soll als Verlängerung die 
Bezeichnung „Weizengrund“ bekommen, des 
Weiteren sollte der Lüßlbrunnweg verlängert 
werden. Für das Baugebiet Brunn-Süd Erweiterung 
wurde beschlossen, dass der künftige 
Straßenname „Sonnenweg“ lauten soll.  
 

Aufstellung eines vorhabenbezogenen 
Bebauungsplans 
Wegen der Aufstellung eines vorhabenbezogenen 
Bebauungsplans mit integrierten Grünord-
nungsplan „Klosterfelder“ der Gemeinde Pielen-
hofen erhebt die Gemeinde Brunn keine Einwände, 
da Belange der Gemeinde Brunn nicht berührt 
werden.  
 

Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung 
statt. 
 

Bekanntmachung 
 

Mit Bescheid des Landratsamtes Regensburg vom 23.06.2015 wurde dem Markt Laaber die gehobene 
wasserrechtliche Erlaubnis für das Einleiten von Niederschlagswasser aus den Ortsteilen Anger und Ried über 
Regenrückhalteräume in den Untergrund (Grundwasser) bzw. in die Schwarze Laber erteilt. 
 

Die gehobene Erlaubnis mit den dazugehörigen Plänen liegt vom 
29.07.2015 bis einschließlich 12.08.2015 

in der Geschäftsstelle der Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber aus. 
  

Mit dem Ende der Auslegungsfrist gilt die Erlaubnis gegenüber den übrigen Betroffenen als zugestellt. 
 

Schmid 
Erster Bürgermeister 
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Bekanntmachung 
 

Bebauungsplan mit integriertem Grünordnungsplan Änderung und Erweiterung Brunn-Süd 
 

Der Gemeinderat Brunn hat in seiner Sitzung vom 22.01.2015 die Aufstellung des Bebauungsplanes „Änderung 
und Erweiterung Brunn-Süd“ beschlossen. 
Dieser Beschluss wurde bereits im Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft Laaber vom 
25.02.2015 öffentlich bekanntgemacht. 
 

Gelegenheit zur Erörterung im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Absatz 1 
Baugesetzbuch besteht in der Zeit vom 
 

30.07.2015 bis einschließlich 14.08.2015 
in der Bauabteilung des Rathauses Laaber, Zimmer 1. 7, 

während der allgemeinen Dienststunden. 
 

 
 

Laaber, den 22.07.2015 
 

Gemeinde Brunn 
gez. Söllner 
Erster Bürgermeister 

 
 

BEKANNTMACHUNG 
 

Gesetz über den Schutz der Sonn- und Feiertage (Feiertagsgesetz) 
Mariä Himmelfahrt 15. August 2015 

 
Gemäß Art. 1 Abs. 3 Satz 2 Feiertagsgesetz obliegt es den Gemeinden ortsüblich 

bekanntzumachen, dass in Gemeinden mit überwiegend Angehörigen der katholischen 

Kirche der 15. August (Mariä Himmelfahrt) ein Feiertag ist. 

Die Verwaltungsgemeinschaft Laaber gibt bekannt, dass im Markt Laaber sowie in den 

Gemeinden Brunn und Deuerling der 15. August 2015 ein Feiertag ist. 

Laaber, den 22.07.2015 
 

gez. Hans Schmid 
Gemeinschaftsvorsitzender 
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Bekanntmachung 
Die Gemeinde Brunn plant, als Betreiberin des Abwasserkanalsystems, das bestehende Mischsystem von 
Niederschlags- und Fremdwasser zu entlasten. Dazu wurde ein Ingenieurbüro mit der Planung beauftragt. 
Die bestehenden Mischwasserkanäle im Ortskern von Brunn, Laaberer Straße und Riedstraße sollen durch 
Kanäle für die Niederschlagswasserableitung erweitert und die bestehenden Mischwasserkanäle werden 
dadurch von einem Teil des Niederschlagswassers und Fremdwassers entlastet. Alle neuen Baugebiete 
werden  im Trennsystem angeschlossen. Das Niederschlagswasser soll über lokale Einleitungsstellen in das 
Grundwasser versickert werden. 
 
Für die wasserrechtliche Behandlung relevant sind folgende Einleitstellen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Das Unternehmen wird hiermit gemäß Art. 69 BayWG in Verbindung mit Art. 73 Bayerisches 
Verwaltungsverfahrensgesetz (BayVwVfG) bekanntgemacht. 
 
 
Die Planunterlagen sind im Rathaus der Verwaltungsgemeinschaft Laaber vom 03.08.2015 bis 
einschließlich 04.09.2015 während der Dienstzeiten zur Einsicht ausgelegt. Etwaige Einwendungen sind bis 
2 Wochen nach Ablauf der Auslegungsfrist, jedoch bis spätestens 18.09.2015 schriftlich oder zur Niederschrift 
bei der Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber oder beim Landratsamt Regensburg, 
Altmühlstraße 3, 93059 Regensburg, zu erheben. 
 
Darüber hinaus können die Planunterlagen auch online auf www.landkreis-regensburg.de unter der Kategorie 
„Landratsamt“ und der Rubrik „öffentliche Bekanntmachungen“ eingesehen werden. Einwendungsfristen 
werden von der Veröffentlichung im Internet nicht berührt. 
 
Mit Ablauf der Einwendungsfrist sind alle Einwendungen ausgeschlossen, die nicht auf besonderen 
privatrechtlichen Titeln beruhen. 
 
Es wird noch besonders darauf hingewiesen, dass 
 
a) Personen, die Einwendungen erhoben haben, von dem Erörterungstermin durch öffentliche 

Bekanntmachung benachrichtigt werden können, 
 
b) die Zustellung der Entscheidung über die Einwendungen durch öffentliche Bekanntmachung ersetzt werden 

kann, 
 
wenn mehr als 50 Benachrichtigungen oder Zustellungen vorzunehmen sind. 
 
Bleibt ein Beteiligter dem Erörterungstermin fern, so kann auch ohne ihn verhandelt werden. 
 
Laaber, den 22.07.2015 
 
gez. Söllner 
1. Bürgermeister 

Nr. Bezeichnung Flurnummer  
(Gemarkung) Gewässer 

E1 
 

E2 
 

E3 
E4 
E5 

 
E6 
E7 

 

Ehemalige Teichkläranlage Brunn
Regenrückhaltebecken „Kühsee“

 
Doline Brunn 

Gewässergraben Forststraße 
Ehemalige Teichkläranlage 

Eglsee/Frauenberg 
Pettenhof West 

Frauenberg/Eglsee Süd 

284/2 (Brunn) 
 

322/1 (Brunn) 
 

364 (Brunn) 
363 (Brunn) 

1210 (Brunn) 
 

816 (Brunn) 
1197/1 (Brunn) 

Grundwasser 
 

Grundwasser 
 

Grundwasser 
Grundwasser 
Grundwasser 

 
Grundwasser 
Grundwasser 
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Öffentliche Bekanntmachung über die Festsetzung der Grundsteuer 
für das Jahr 2015 

 

Die Grundsteuerfestsetzung kann nach § 27 Abs. 3 des Grundsteuergesetzes vom 07.08.73 (BGBl. I S. 
965; BStBl. I S. 694) für diejenigen Steuerschuldner, die für das Kalenderjahr die gleiche Grundsteuer wie 
im Vorjahr zu entrichten haben, durch öffentliche Bekanntmachung erfolgen. Gemäß dieser Bestimmung 
wird mit dieser öffentlichen Bekanntmachung die Grundsteuer A und B für 2015, soweit für diese Zeit kein 
schriftlicher Grundsteuerbescheid ergangen ist, in der zuletzt veranlagten Höhe festgesetzt. Sollten sich 
die Besteuerungsgrundlagen ändern, werden Änderungsbescheide erstellt. 
 

Mit dem Tag der öffentlichen Bekanntmachung treten für die Steuerschuldner die gleichen  
Rechtswirkungen ein, wie wenn ihnen an diesem Tag ein schriftlicher Steuerbescheid zugegangen wäre. 
Die Steuerfestsetzung kann innerhalb einer Frist von einem Monat, die mit dem Tag der Bekanntmachung 
zu laufen beginnt, entweder durch Widerspruch schriftlich oder zur Niederschrift bei der Gemeinde  
(Jakobstr. 9, 93164 Laaber) oder durch Klageerhebung schriftlich oder zur Niederschrift beim  
Verwaltungsgericht Regensburg (Haidplatz 1, 93047 Regensburg) angefochten werden. 
 

Laaber, den 22.07.2015 
 

Gemeinde Deuerling   Gemeinde Brunn 
 

gez. Eichhammer   gez. Söllner 
Erster Bürgermeister   Erster Bürgermeister 
 

Haushaltssatzung des Zweckverbandes der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab 
 

Nachstehend wird die Haushaltssatzung des Zweckverbandes der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab für das Wirtschaftsjahr 
2015 amtlich bekanntgemacht:  
 

Aufgrund der Art. 40 Abs. 1 und 2 sowie Art. 26 Abs. 1 des Gesetzes über die kommunale Zusammenarbeit (KommZG) in 
Verbindung mit Art. 63 ff. Gemeindeordnung (GO) erlässt der Zweckverband der Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab folgende 
Haushaltssatzung:  

§ 1 
Der als Anlage beigefügte Wirtschaftsplan für das Haushaltsjahr 2015 wird hiermit festgesetzt; er schließt 
im Erfolgsplan  in den Erträgen mit  4.660.000,--€  
                                                                 und Aufwendungen mit  4.592.000,--€ 

 
und im Vermögensplan  in den Einnahmen mit  3.000.000,--€  
                                                                 und Ausgaben mit  3.000.000,--€      ab. 

§ 2 
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf  
festgesetzt. 

1.000.000,-- €  

§ 3 
Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen im 
Vermögensplan wird auf  
festgesetzt. 

0,-- €  

§ 4 
Eine Betriebskostenumlage wird nicht erhoben.  

§ 5 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach 
dem Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs wird auf  
festgesetzt. 

1.500.000,-- €  

§ 6 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen.  

§ 7 
Diese Haushaltssatzung tritt mit Wirkung 1. Januar 2015 in Kraft.  
 
Beratzhausen, 09.06.2015  
Zweckverband zur Wasserversorgungsgruppe Laber-Naab  
1. Verbandsvorsitzender  
Max Knott  
 

Die Haushaltssatzung liegt gemäß § 4 BekV für die Dauer ihrer Gültigkeit in der Geschäftsstelle des Zweckverbandes zur 
Einsichtnahme bereit. Der Wirtschaftsplan liegt gemäß Art. 65 Abs. 3 GO eine Woche lang, gerechnet ab dieser Bekanntmachung, 
öffentlich auf. 
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Aus dem Rathaus wird berichtet: 
 

 

Öffnungszeiten im Landratsamt Regensburg 
Tel. 0941/40 09-0 

 

Mo 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Di 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Mi 08.00 – 12.00 Uhr 
Do 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.30 Uhr 
Fr 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten der Kfz-Zulassungsstelle 
Tel. 0941/40 09-390 

 

Mo Di u. Mi  07.30 – 15.00 Uhr (durchgehend) 
Do   07.30 – 17.00 Uhr (durchgehend) 
Fr  07.30 – 11.30 Uhr 
 

 

Bevölkerungsstand am 30.06.2014 
 

Markt Laaber   5.144 Einwohner 
Gemeinde Deuerling  2.043 Einwohner 
Gemeinde Brunn  1.418 Einwohner 
VG Laaber   8.605 Einwohner 
 
 

E.ON Bayern 
Allgemeine Servicenummern: 
E.ON EnergieSpar-Sanierung:  
Tel. 0941-28 00 32 55  
(Mo - Do 07.30 Uhr - 16.00 Uhr, Fr 07.30 - 15.00 Uhr) 
 

Baustrom und Hausanschluss von Strom und Erdgas,  
Anschluss Photovoltaik, Kabellagepläne und Gasleitungs-
pläne: 
Tel. 0941-28 00 33 11, Fax: 0941- 28 00 33 12  
(Mo - Do 07.30 Uhr - 16.00 Uhr, Fr 07.30 - 15.00 Uhr) 
 

Zähler und Messeinrichtungen: 
Tel. 0941-28 00 33 77, Fax: 0941-28 00 33 78  
(Mo - Fr 08.00 - 18.00 Uhr) 
 
 

Störungsnummer Strom:  
Tel. 0941-28 00 33 66 
(Die Störungsnummer ist von 0.00 Uhr - 24.00 Uhr  
erreichbar). 
Störungsnummer Gas:  
Tel. 0941-28 00 33 55  
(Die Störungsnummer ist von 0.00 Uhr - 24.00 Uhr  
erreichbar). 
 
 
 

 

Ausfall von Straßenlampen 
 
 

Es ist unser Bestreben, die Straßenbeleuchtungsanlagen 
immer funktionsfähig zu erhalten. Da es jedoch nicht mög-
lich ist, diese laufend zu überwachen, bitten wir die Bevöl-
kerung, den Ausfall von Straßenlampen sofort mündlich 
oder telefonisch bei der Verwaltungsgemein-  
schaft Laaber (Tel. 09498/9401-13 oder -10) zu melden. 
Teilen Sie uns bitte auch die Lampen-Nr. mit, welche sich 
am Laternenmast befindet. 
 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe. 
 

 
 
 
 
 
 

Die Entsorgungskalender 2015 
 

 (Termine: Mülltonne, Papiertonne, Altreifen, Umweltmo-
bil usw.) für den Markt Laaber und die Gemeinden 
Deuerling und Brunn liegen in der VG Laaber auf. Sie 
können den Entsorgungskalender auch im Internet unter 
www.vg-laaber.de einsehen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Sperrmüll – Müllabladestation Haslbach 
Nach wie vor können Bürger des Landkreises Regensburg 
bei der Müllumladestation Haslbach, Hofer Straße,  
Sperrmüll anliefern.  
Annahmezeiten: Montag bis Freitag 08.00 – 12.00 Uhr 
                                                   und     12.45 – 16.00 Uhr. 
Anlieferungsformulare zur kostenlosen Anlieferung  
erhalten Sie im Rathaus, Zi. Nr. 07. 
 
 
 

Abfallwirtschaft 
 

Entsorgung von Kühl- und Gefriergeräte 
Kühlgeräte werden nach Voranmeldung bei der Firma 
Meindl Entsorgungsservice Lappersdorf von zu Hause 
abgeholt.  

Tel.0941/83020-0 oder Online-Anmeldung über: 
www.meindl-entsorgung.de oder www.entsorgungsdaten.de  

 
 

 

 

Pfarr- und Gemeindebücherei Deuerling 
Am Kirchberg 14, 93180 Deuerling  

(in der Grundschule) 
 

Bitte beachten!  
Die Pfarr- und Gemeindebücherei 

macht Urlaub  
vom 01.08. 2015 – 31.08.2015 

 
Öffnungszeiten:     ◄ ◄ ◄ 
 
 

Dienstag: 18.00  -  19.00 Uhr 
Donnerstag: 17.00  -  18.00 Uhr 
Sonntag:  10.00  -  11.30 Uhr 
 
 
 

 

Gemeindebücherei Laaber 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Montag: 09.00  -  10.00 Uhr 
               17.00  -  19.00 Uhr 

Donnerstag:  09.00  -  10.00 Uhr 
  15.00  -  18.00 Uhr 
 

Bitte beachten! 
Die Gemeindebücherei ist während der  

Sommerferien geschlossen! 
 

Eine Ausnahme sind unsere  
Ferienöffnungen – siehe Extra-Anzeige 

 

 
 

 

 

Öffnungszeiten im Rathaus Laaber 
Montag bis Freitag  von 08.00 – 12.00 Uhr 
Donnerstag  von 13.00 – 18.00 Uhr 

 
 

Besuchen Sie uns im Internet: 
www.vg-laaber.de 

 

Sie können den Veranstaltungskalender der  
VG Laaber auch im Internet einsehen. 
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Kontaktdaten der VG Laaber 
VG Laaber 

Jakobstraße 9 
93164 Laaber 

Tel.: 09498/94 01-0           Fax:   09498/94 01-99 
 

vg.laaber@vg-laaber.de 
 

 

Öffnungszeiten der Kompostplätze  
für den Bereich der VG Laaber 

 
 

Grüngutlagerplatz Pollenried 
Öffnungszeiten: 
Sommerzeit:  Di  14.00 – 18.00 Uhr 
  Fr  15.00 – 18.00 Uhr 
  Sa  08.00 – 13.00 Uhr 
Winterzeit: Di  14.00 – 17.00 Uhr 
  Fr  15.00 – 17.00 Uhr 
  Sa  08.00 – 13.00 Uhr 
Kompostplatz Beratzhausen 
Öffnungszeiten 
Mi   14.00 – 17.00 Uhr (Winterzeit) 
Mi  14.00 – 18.00 Uhr (Sommerzeit) 
Fr   15.00 – 17.00 Uhr (Winterzeit) 
Fr   15.00 – 18.00 Uhr (Sommerzeit) 
Sa  08.00 – 13.00 Uhr 
Kompostplatz Hemau  
Öffnungszeiten Sommerzeit: 
Di  15.00 – 18.00 Uhr 
Fr  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 19.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 15.00 Uhr 
Öffnungszeiten Winterzeit: 
Di  15.00 – 18.00 Uhr 
Fr  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 16.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 Uhr 
 

Neben der Anlieferung von Grüngut, kann auch wieder hochwer-
tiger, gesiebter Kompost zur Bodenverbesserung im Garten und 
holziges Abdeckmaterial erworben werden. 
Nach telefonischer Absprache (0941/4009-363) kann auch aus-
nahmsweise unter bestimmten Voraussetzungen außerhalb der 
normalen Öffnungszeiten Grüngut angeliefert oder Kompost 
abgeholt werden. 
 

 

 

 

AL-ANON Familiengruppen 
Selbsthilfegruppen für Angehörige und Freunde von Al-
koholkranken www-al-anon.de 
ALATEEN 
Selbsthilfegruppen für Kinder von Alkoholkranken 
www.Alateen.de 
AA-Anonyme Alkoholiker www.anonyme-
alkoholiker.de  
Treffen der AL-ANON Familiengruppe u. der Anonymen 
Alkoholiker, jeden Donnerstag in Hemau um 19.30 Uhr 
in der evang. Friedenskirche, an der Ecke Wittelsbacher 
Str./Dr. Martin Luther Str. (gr. u. kl. Gemeindesaal). 
ALATEEN, Info Tel. 09498/3159. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Bitte beachten   
 

Wertstoffhöfe Laaber, Deuerling u. Pollenried 
 

Bauschutt und Grünabfälle können aus Kapazitätsgründen 
in den Wertstoffhöfen nur in kleinen Mengen angenommen 
werden. Größere Mengen Grünabfälle sind auf die vom 
Landkreis eingerichteten Kompostplätze zu fahren. 
Aus organisatorischen Gründen bitten wir zur Anliefe-
rung so frühzeitig zu kommen, dass die Öffnungszeiten 
eingehalten werden können. 
 

Öffnungszeiten Wertstoffhof Laaber: 
           Mo  08.00 – 12.00 Uhr 

Fr     13.00 – 17.00 Uhr 
Sa      08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten Wertstoffhof Deuerling: 
01. Oktober bis 31. März 

Mi 15.00 – 18.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 Uhr 

 
01. April bis 30. September 

Mi 14.00 – 18.00 Uhr 
Sa  08.00 – 12.00 Uhr 

 
 
 
 
 

Öffnungszeiten Wertstoffhof Nittendorf/Pollenried: 
Di  14.00 – 18.00 Uhr 
Fr  14.00 – 18.00 Uhr 
Sa 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Sperrmüllmeldekarten sind auf den Wertstoffhöfen und im 
Rathaus Zi. Nr. 07 erhältlich. 
 
 

KoKi – 
Frühe Hilfen im Landkreis Regensburg 

 
Die KoKi-Stelle im Landratsamt berät, begleitet und unter-
stützt werdende Eltern und Eltern mit Babys und Kleinkin-
dern. Eltern können sich in allen Fragen und bei allen Prob-
lemen an KoKi wenden.  
Wir arbeiten in einem Netzwerk mit Beratungsstellen, Heb-
ammen, Ärzten, Kliniken, Kindertageseinrichtungen, Ein-
richtungen der Familienbildung und vielen weiteren.  
Die Beratung ist kostenlos und vertraulich, auf Wunsch 
auch anonym.  
 
KoKi –Netzwerk Frühe Kindheit –  
Frühe Hilfen im Landkreis Regensburg 
Landratsamt,  
Altmühlstraße 1, 93059 Regensburg 
Tanja Frieser, Dipl.-Sozialpädagogin (FH),  
Tel.: 0941/ 4009-608 
E-mail: koki@landratsamt-regensburg.de 
 
 
 

             
Apotheken-Notdienst August 2015 

 

01.08. – 07.08. Bernstein Apotheke Nittendorf & 
  Rathaus Apotheke Velburg 
08.08. – 14.08. Hauser Apotheke Beratzhausen 
15.08. – 21.08. Paracelsus Apotheke Parsberg 
22.08. – 28.08. Markt Apotheke Laaber & 
  Marien Apotheke Seubersdorf 
29.08. – 31.08. Marien Apotheke Beratzhausen 

Alle Angaben ohne Gewähr!! 
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Sprechstunde der Seniorenbeauftragten 
des Marktes Laaber 

 

Jeden 1. Donnerstag im Monat 
von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr 

im Rathaus Laaber, EG, Zi. 0.8 (Sozialraum) 
und 

jeden 2. Donnerstag im Monat 
von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr 

in Waldetzenberg, Buchenstraße 5. 
 

Tel. 09498/14 95 
 

gez. Ingrid Müßig 
Seniorenbeauftragte des Marktes Laaber 
 
 

 

Fundsachen: 
 

Im Fundbüro des Rathauses, Zi. 04, wurden abgegeben: 
 
Pinkfarbener Knirps-Regenschirm „happy rain“ und 
Kleinkinder-Sommermütze „MaxiMo“ hellblau-
dunkelblau-schwarz-grün geringelt, bei der Gewerbe-
schau in Hinterzhof bei der Hüpfburg liegen geblieben, 
einzelner Schlüssel mit Aufschrift „Winkhaus“ an  
einem schwarz-gelben Umhängeband mit Aufschrift 
„Tourismusbüro der Stadt Schwandorf“, gefunden auf 
dem Vorplatz beim Mehrzweckgebäude Deuerling,  
Damen-Goldring mit Stein, gefunden am Bordstein bei 
der Einfahrt in die Straße „Auf der Schlossbreite“ in 
Laaber, Schlüssel evtl. Mofa/Roller mit Aufkleber 
„schwarz“ u. ganz kl. Schlüssel evtl. Tagebuch mit An-
hänger aus Bernsteinstücken und beigem Plüschbär-
chen mit Körnerfüllung, gefunden in der Bahnhofstr. in 
Laaber Nähe Parkplatz Containerdienst Hofmeister. 
 

HINWEIS: Die Fundsachen sind auch auf der 
Website der VG Laaber unter  
www.vg-laaber.de/Startseite/Aktuelles/Fundsachen 
veröffentlicht. 
 
 

Blutspendedienst des BRK 
Nächster Blutspendetermin: 

Mittwoch, 29.07.2015, 17.00 - 20.00 Uhr 
Grundschule Laaber, Am Kalvarienberg 2 

 

Bitte bringen Sie zu jeder Spende unbedingt Ihren Blut-
spendepass mit. Zumindest aber einen Lichtbildausweis 

(Personalausweis, Reisepass, Führerschein). 
 

 
 

 

Notfallmappe  
des Landkreises Regensburg 

 

Jeder von uns kann ganz plötzlich – durch Krankheit 
oder Unfall – auf Hilfe angewiesen sein. Die Service-
stelle für Senioren im Landkreis Regensburg hat für 
Sie deshalb eine Notfallmappe erstellt. Die Broschüre 
soll dazu beitragen, dass Sie selbst und Ihre Angehö-
rigen auf einen Notfall besser vorbereitet sind. 
 

Die Notfallmappe ist im Rathaus Laaber, Zi. 05 
und Zi. 06, kostenlos erhältlich. 

 

 

 

 

Informationsbroschüre Organspende 
 

In der Informationsbroschüre der Bundeszentrale für 
gesundheitliche Aufklärung erfahren Sie alles über 
wichtige Fragen und Antworten zur Organspende. Die 
Broschüre enthält auch einen heraustrennbaren 
Organspendeausweis. 
 

Die Broschüre 
„Antworten auf wichtige Fragen“ –  

Kurzinformationen zu den wichtigsten  
Fragestellungen zur Organspende 

 
liegt im Rathaus Laaber, Zi. 05 und Zi. 06, kostenlos 
zur Abholung bereit. 
 

 

 
 

 
Dr. med. Ralph Schenkel 

 

Facharzt für Hals-, Nasen-, Ohrenheilkunde, 
Homöopathie, Akupunktur, Chirotherapie,  

Ambulante Operationen  
Schnarchdiagnostik und -therapie 

 

Am Marktplatz 7, 93152 Nittendorf 
Filialpraxis in Hemau, Stadtplatz 3 

 

Unsere Praxis ist vom  
17.08.2015 – 04.09.2015 wegen Urlaub 

geschlossen! 
Ab Montag, 07.09.2015 sind wir wieder für Sie da! 

 

 
 
 

Gemeinschaftspraxis 
 

Dr. med. Claus Kroehling 
Dr. med. Jens-Claudio Lunz 

 

 

Wir machen Urlaub 
vom 15.08. bis 29.08.2015 

 
 
 

Vertretung übernimmt: 
Praxis Drs. med. Geisler/Mederer, Laaber, Tel. 09498/8484 
Dr. Eibl, Beratzhausen, Tel. 09493/1345 
 

 
 

 

Wir machen Urlaub 
vom 03.08.2015 – 14.08.2015 

 

Tierarztpraxis 
Dr. Elisabeth Geisthövel-Scherm 

Marienstr. 22 – 93152 Nittendorf Tel.: 09404/2963 
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Bürgerversammlung der Gemeinde Brunn 

Zum Thema: 

    Ausbau der Staatsstraße „St 2235“ durch Brunn 
                                         Wo:                      Gasthof Plank in Brunn 
                                         Wann:                      Mittwoch, 05.08.2015 
                                         Beginn:                      19.30 Uhr 
 

Es lädt ein 
 

Karl Söllner, Erster Bürgermeister 
 
 

Weiterhin werden anwesend sein: 
                                   Herr Koller ‐  Vertreter des Staatlichen Bauamtes Regensburg  

Herr Herrmann ‐ Leiter des Bauamtes der VG‐Laaber 
Bauleiter der ausführenden Baufirma 

  

 

Parken auf öffentlichen Straßen 
 
Parken ist als Gemeingebrauch an öffentlichen Straßen jedermann im Rahmen der Widmung und der 
verkehrsbehördlichen Vorschriften gestattet. Dieser Gemeingebrauch ist grundsätzlich unentgeltlich 
und gebührenfrei, soweit nicht durch Gesetz Ausnahmen zugelassen sind. 
 
Zu berücksichtigen sind die Vorschriften des § 12 Abs. 3 StVO. Diese lauten wie folgt: 
Das Parken ist unzulässig  
 
1. vor und hinter Kreuzungen und Einmündungen bis zu je 5 m von den Schnittpunkten der 

Fahrbahnkanten, 
2. wenn es die Benutzung gekennzeichneter Parkflächen verhindert, 
3. vor Grundstücksein- und -ausfahrten, auf schmalen Fahrbahnen auch ihnen gegenüber, 
4. über Schachtdeckeln und anderen Verschlüssen, wo durch Zeichen 315 oder eine 

Parkflächenmarkierung das Parken auf Gehwegen erlaubt ist, 
5. vor Bordsteinabsenkungen. 
 
Es muss auch gewährleistet sein, dass in Wohngebieten eine Restfahrbahnbreite von mindestens  
3 Meter vorhanden ist. 
 

 

Impressum: 
Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft Laaber. 
Das Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft Laaber erscheint monatlich und wird allen Haushaltungen kostenlos zugestellt. 
Herausgeber:  Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber, Telefon 0 94 98 / 94 01 13 
Druck:  Scheck Druck GmbH & Co. KG, Hemau, Telefon 09491/9536-0 
Verantwortlich für den amtlichen Teil: 
Für die Verwaltungsgemeinschaft Laaber der jeweilige Gemeinschaftsvorsitzende oder dessen Stellvertreter. 
Für die Mitgliedsgemeinden Markt Laaber, Gemeinde Brunn, Gemeinde Deuerling, deren jeweiliger Bürgermeister. 
Für die Schulverbände Laaber und Deuerling deren jeweiliger Schulverbandsvorsitzender. 
Verantwortlich für den sonstigen (nichtamtlichen) Teil ist der Gemeinschaftsvorsitzende. 
Namentlich gekennzeichnete Beiträge sind außer Verantwortung der Verwaltungsgemeinschaft. 
Für die Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten die jeweils von der Verwaltungsgemeinschaft Laaber festgesetzten Preise. 
Für nicht ausgelieferte Exemplare infolge höherer Gewalt oder anderer Ereignisse können keine Erstattungen vorgenommen werden. 
Weitgehende Ansprüche, insbesondere auf Schadenersatz, sind ausdrücklich ausgeschlossen. 
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Information zum Ausbau des schnellen Internets in der Gemeinde Brunn 
 

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
verehrte Unternehmer im Gemeindebereich Brunn, 
 

es ist geschafft! Mit einem symbolischen Knopfdruck wurde die Fertigstellung der 
Breitbanderschließung für die Orte Frauenberg, Eglsee, Pettenhof, Babetsberg, Konstein und 
Münchsried abgeschlossen. 
 

Ab 16. Juli kommen in allen für diese Baumaßnahme errichteten Multifunktionsgehäusen die 
Informationen mit einer Geschwindigkeit von 50 MBit/sec an.  
Von dort werden sie auf den bestehenden Telefonkabeln (in Kupfer) zu den einzelnen Häusern 
weitergeleitet. Je nach Entfernung zu den Multifunktionsgehäusen werden allerdings die 
Übertragungsgeschwindigkeiten wieder gedämpft.  
 

Aber unter dem Strich kommt es zu einer signifikanten Verbesserung des Internets und allem was 
damit zusammenhängt, wie Fernsehen, Emails verschicken, Musik und Filme herunterladen. 
 

Nun muss jeder Eigentümer sich mit der Telekom über Firma Grabinger, Marktpatz 3 in Laaber oder 
einen Telekomshop in Regensburg in Verbindung setzen und die entsprechenden Geräte (z. B. 
Rooter) beschaffen und die notwendigen Verträge abschließen. Ihr bestehender Vertrag muss auf 
jeden Fall auf die neue Situation umgestellt und aufgewertet werden, eine automatische 
Höherstufung auf die neuen Geschwindigkeiten erfolgt nicht. 
 

Der Gemeinderat Brunn ist stolz auf das Errichtete und mit der Zusammenarbeit mit der Telekom 
bestens zufrieden, dankt dem Freistaat Bayern für die finanzielle Unterstützung und wünscht allen 
Anwendern viel Spaß und Erfolg mit den neuen Möglichkeiten des schnellen Internets. 
 
 

Ihr 
Karl Söllner 
Erster Bürgermeister 
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93155 Hemau

Am Gewerbebogen 13

Tel.: 09491-955 86 88

Fax: 09491-955 86 87

www.grabinger.de

93164 Laaber

Marktplatz 3

Tel.:

Fax: 09498-90 26 25

www.grabinger.de

* Angebot gilt für Breitband-Neukunden bei Buchung eines
MagentaZuhause S Hybrid Pakets bis zum 31.12.2015.
MagentaZuhause S Hybrid kostet in den ersten 12 Monaten 29,95
€/Monat, ab dem 13. Monat 34,95 €/Monat. Voraussetzung ist ein
hybridfähiger Router wie zum Beispiel der Telekom Router Speedport
Hybrid als Endgeräte-Service-Paket für 9,95 €/Monat. Hardware zzgl.
Versandkosten in Höhe von 6,95 €. Einmaliger Bereitstellungspreis
für neuen Telefonanschluss 69,95 €. Mindestvertragslaufzeit für
MagentaZuhause 24 Monate, für den Router 12 Monate.
MagentaZuhause S Hybrid ist bereits in einigen Anschlussbereichen
verfügbar. Individuelle Bandbreite abhängig von der Verfügbarkeit.
EinAngebot von: Telekom Deutschland GmbH, Landgrabenweg 151,
53227 Bonn.

Telekommunikation

SCHNELLES DSL IN BRUNN

ab 16.07.2015 für alle

Haushalte verfügbar.
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Standesamtliche Nachrichten 
Wir gratulieren zur Geburt eines Kindes: 
 

Den Ehegatten Agnieszka Lincer und Robert Lincer, Laaber wurde eine Tochter Jessica geboren.  
Den Ehegatten Anja und Reinhard Wirth, Laaber wurde eine Tochter Paula geboren 
 

Wir gratulieren zur Eheschließung: 
 

Frau Simone Koch, Laaber und Herrn Dominic Buchstaller, Laaber 
Frau Michaela Bauer, Hinterzhof und Herrn Roy Zöckel, Hinterzhof 
Frau Yvonne Walther, Brunn und Herrn Markus Oberpriller, Brunn 
 

Den Angehörigen nachstehender Verstorbenen sprechen wir unsere Anteilnahme aus: 
 

Bernhard Scheuerer, Laaber 
Dietlinde Wild, Eglsee 
Anna Woithe, Hillohe 
Erna Traubinger, Laaber 
Margarethe Schauer, Waldetzenberg 
 

Von den übrigen Geburten, Eheschließungen und Sterbefällen wurden keine Einverständniserklärungen zur Veröffentlichung abgegeben bzw. 
liegen nicht vor. 

Standesamt Laaber 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 

auf dem sogenannten Steinbuckl, d.h. im östlichen Bereich der beiden Flur-Nrn. 71/1 und 73 der Gemarkung Bergstetten, 
werden offensichtlich seit längerer Zeit pflanzliche Abfälle aus Privatgärten oder Landwirtschaft (Geäst, Rasen- und 
Heckenschnitt etc.), Ackersteine, Bauschutt, Betonreste, Eisenschrott sowie Holzabfälle (Paletten, verarbeitetes Holz 
etc.) abgelagert. 
 

Um weitere Ablagerungen zu vermeiden, die letztlich auf Kosten der Allgemeinheit entsorgt werden müssten, möchten wir 
Ihnen zur geltenden Rechtslage Folgendes mitteilen: 
 

Abfälle im Sinne des Kreislaufwirtschaftsgesetzes sind alle Stoffe oder Gegenstände, derer sich ihr Besitzer 
entledigt, entledigen will oder entledigen muss. Die oben genannten abgelagerten Materialien auf dem Steinbuckl 
sind somit allesamt als Abfälle zu klassifizieren. Abfälle dürfen jedoch zum Zweck der Beseitigung nur in den dafür 
zugelassenen Anlagen oder Einrichtungen (Abfallbeseitigungsanlagen) behandelt, gelagert oder abgelagert 
werden. 
 

Grundsätzlich ist eine Beseitigung pflanzlicher Abfälle durch Kompostierung (Verrottung) möglich und zulässig, 
allerdings nur auf den Grundstücken, auf denen die Abfälle angefallen sind (Verordnung über die Beseitigung 
pflanzlicher Abfälle – PflAbfV-). 
Keinesfalls ist es dagegen zulässig, Gartenabfälle im Wald oder in der Flur zu entsorgen. 
 

Ebenso wenig ist es zulässig, Bauschutt, Betonreste, Eisenschrott oder Holzabfälle im Wald oder in der Flur zu 
entsorgen. Hierfür stehen die Wertstoffhöfe und ggf. Deponien zur Verfügung.  
 

Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass Zuwiderhandlungen gegen dieses Verbot eine Ordnungswidrigkeit 
darstellen, die mit Bußgeld geahndet werden kann. 
 

Die Feldsteine können als natürlich vorkommendes Material in der Regel auch wieder in der Natur entsorgt werden, ohne 
dass dadurch das Wohl der Allgemeinheit beeinträchtigt wird. 
Durch die massive Ablagerung von Feldsteinen auf dem oben genannten Areal wirkt die dadurch entstandene Auffüllung 
jedoch als Fremdköper in der Landschaft und hat mittlerweile auch baugenehmigungspflichtige Ausmaße angenommen. 
Außerdem begünstigt sie durch ihr Erscheinungsbild weitere Ablagerung von Abfällen wie Bauschutt etc..  
Daher werden Sie gebeten, künftig keine weiteren Feldsteine auf den o.g. Grundstücken abzulagern. 
 

Die Feldsteine können auch beim Anlegen von Feldrainen, zum Waldwegebau, als Befestigungs- oder 
Gestaltungsmaterial in Gärten oder als Unterbau von technischen Bauwerken Verwendung finden. Gegebenenfalls 
müssen sie hierfür vorher in einer Recyclinganlage behandelt (auf eine bestimmte Körnung gebrochen) werden. 
 

Auf den Internetseiten des Landratsamts Regensburg erhalten Sie zum Thema „Abfall“ weitere hilfreiche 
Informationen: http://www.landkreis-regensburg.de/Landratsamt/Buergerservice/Abfallratgeber.aspx 
 

Selbstverständlich stehen auch die Mitarbeiter der Abfallberatung des Landratsamtes Regensburg (Tel.0941/4009-368 
und -348) sowie des Sachgebiets Staatliches Abfallrecht (Tel. 0941/4009-462 und -269) für Fragen zur Verfügung. 
 

gez. Füssl, Reg.Amtfrau 
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Liebe Bürgerinnen und Bürger des Marktes Laaber! 
 

Wegen des Bürgerfestes am Samstag, dem 25. Juli 2015 
 

wird der Markt- und Kirchplatzbereich von 11.00 Uhr bis 03.00 Uhr 
für jeglichen Durchgangsverkehr gesperrt. Die Umleitungen sind beschildert. 

Wir bitten die Anwohner dieser Bereiche ihre Autos an diesem Tag 
in den Garagen bzw. auf der Mühlwiese zu parken. 

 
Postanschrift: Undorfer Straße 14, 93180 Deuerling 
Bürgerhilfe- Telefon: 0 94 98/ 90 79 197 
Mail: buergerhilfe-deuerling@gmx.de 
Internet: www.buergerhilfe-deuerling.de 
 
                 

 
 

Liebe Deuerlinger, 
haben Sie Ideen, was die Bürgerhilfe in Deuerling noch anbieten könnte und 
Lust, diese mit uns oder als Teil unseres Teams umzusetzen? Wir freuen uns auf 
Ihren Anruf! 
Melden Sie sich bitte bei uns, wenn Sie helfen möchten oder Hilfe brauchen. 
Wir vermitteln: 
- Begleitung für nicht (mehr) mobile Deuerlinger zum Einkaufen,  
zu Arztbesuchen und Unterstützung bei Behördengängen 

- Besuchsdienst bei Senioren 
- Kleine Gartenarbeiten 
- Babysitter- Dienst 

Ihr Bürgerhilfe- Team 
 

 
Annahmeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 

- Augustausgabe -  
Bitte schicken, mailen oder faxen Sie Ihre Beiträge, Inserate, Veröffentlichungen für das Mitteilungsblatt und 

den Veranstaltungskalender usw. 
 

bis spätestens Freitag, 14. August 
 

an die Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber 
oder geben Sie die Beiträge im Rathaus, Zimmer 03, ab. 

 

Mail direkt an: rosi.massen@vg-laaber.de 
Fax: 09498/94 01-99                    Tel.: 09498/94 01-13 
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Gemeins
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Laaber

Sehr geehrte Einwohner der Verwaltungsgemeinschaft Laaber,

wir haben das Grundstück, auf dem sich der alte Edeka-Markt in 
Laaber befindet, erworben. 
Unsere Absicht ist es, dort Wohnbauflächen in verschiedenster Art und 
Weise (Wohnungen, Doppelhäuser, Einfamilienhäuser etc.) zu erstel-
len. Ein Schwerpunkt liegt dabei auf altersgerechten Wohnungen, die 
natürlich barrierefrei und mit Aufzug gebaut werden. Die Möglichkeit 
der Pflege wird ebenfalls bestehen. 
Sollten Sie sich dafür interessieren, dann nehmen Sie gerne Kontakt 
mit uns auf. Wir würden uns sehr freuen.

Familie Straubinger, Brunn
Mobil: 0170/1830552  E-Mail: straubinger01@freenet.de

Neue Nutzung 
für altes 
Edeka-Gelände in Laaber
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Entenrennen

Vorverkaufsstellen

Angelgeräte Franz Wurmstein (Laaber), 

Bücher am Markt Leyerer (Laaber),  

Christine’s Haardesign (Waldetzenberg)

auf der Schwarzen Laber im 

Rahmen des Bürgerfestes in Laaber

€3.- € 50.-

Profi  
Rennlizenz*

Amateur
Rennlizenz

Rundflüge 

Angelausrüstung

Grillgerät

Cabrio für ein Wochenende

Tablet PC

Werkzeugset

Hochwertiges Dart-Set

Hochwertige Holzbilderrahmen

Schlemmerkorb der Hausmetzgerei 

Hotel „Hirschen“

Luftbilder mit Drohne nach Wahl

Und viele weitere Preise

Wir danken unseren Sponsoren!

am 25. Juli 2015 um 18:00 Uhr

LIONS CLUB

* Reines Sponsoring; nehmen nicht an der Preisverleihung teil.

Wir danken unseren Sponsoren

Praxis Dr. Semmelmann, Praxis Drs. 

Kellner, Werkzeuge Achhammer, 

Hirschen-Hotels Parsberg, Schreinerei 

Pickl, Architekturbüro Dinnes, Gut 

Löweneck, Paracelsus-Apotheke 

Parsberg
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Verein für Kultur und Brauchtum Frauenberg e. V. 
Verein für Kultur und Brauchtum Frauenberg e.V. Franz Mirbeth, Am Hölzl 24, 93164 Brunn 

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
am Samstag, dem 22. August 2015 um 20.00 Uhr 

im Gasthaus Grassl in Eglsee. 

 

Tagesordnung: 

    1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 

    2. Totengedenken 

    3. Bericht des Vorsitzenden 

    4. Bericht des Kassiers 

    5. Verschiedenes / Anträge / Wünsche 

    6. Grußwort des Bürgermeisters 

 

Bereits um 19.00 Uhr in der Pfarrkirche Gottesdienst zu Ehren der verstorbenen 
Mitglieder. 

Über die Teilnahme am Gottesdienst und an der Jahreshauptversammlung würde 
ich mich sehr freuen. 

 

 

Franz Mirbeth 

2. Vorsitzender 

 

 

Straßensperrungen beim Deuerlinger Brückenfest!
 

Freitag 07.08.2015  ab 16:00 Uhr bis Sonntag 09.08.2015 ‐ 02:00 Uhr 
Durchfahrt über die Laberbrücke von der Einmündung Undorfer Straße bis zur Auffahrt 

am Kirchberg in beiden Richtungen!  

Die Zufahrt zur Bäckerei Rasthofer am Samstag 08.08. ist von 6°° ‐ 12°° Uhr möglich! 

 

Samstag 08.08.2015  ab 12:00 Uhr bis Sonntag 09.08.2015 ‐ 05:00 Uhr 
Durchfahrt von der Einmündung B8 (Autohaus Praller) – Regensburger Straße – Undorfer 

Straße bis zur Einmündung  Steinerbrückl in beiden Richtungen!  

In  den  Bereichen  Regensburger  Straße  –  Am  Kirchberg  – Hilloher Weg  ‐  Bergstraße 

besteht  von  Freitag  16:00  Uhr  bis  Sonntag  05:00  Uhr  aufgrund  der  Umleitung  von 

Linienbussen und Freihaltung von Rettungswegen ein absolutes Halteverbot. 

Die Anwohner in den betroffenen Bereichen und Am Kalvarienberg werden gebeten Ihre 

Fahrzeuge  rechtzeitig  auf  den  ausgewiesenen  Parkplätzen  an  der  B8,  Sportplatz  oder 

Friedhof  abzustellen.  Eine  Zufahrt  zu  den Grundstücken  ist  im  angegebenen  Zeitraum 

nicht möglich.  Wir bedanken uns für ihr Verständnis! 
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Verkehrsunfall mit Unfallflucht ‐ Zeugen gesucht 
Laaber:  Auf  der  Gemeindeverbindungsstraße  von 
Laaber  nach  Bergstetten  ereignete  sich  zwischen 
Freitag, 19.06.15, 18.00 Uhr, und Sonntag, 21.06., 16.30 
Uhr  ein Verkehrsunfall. Auf Höhe  Ziegelhütte  kam  ein 
Pkw  nach  links  von  der  Fahrbahn  ab  und  stieß  gegen 
einen  Leitpfosten und einen Maschendrahtzaun. Ohne 
sich  um  den  Schaden  in  Höhe  von  ca.  500  Euro  zu 
kümmern,  setzte  der  Fahrzeugführer  seine  Fahrt  fort. 
Gesucht  wird  in  diesem  Zusammenhang  ein  Pkw  VW 
Golf,  der  an  der  Front  leicht  beschädigt  sein müsste. 
Entsprechende  Fahrzeugteile  wurden  aufgefunden. 
Hinweise  nimmt  die  Polizei  Nittendorf,  Tel.: 
09404/951400 entgegen. 
Eine Leichtverletzte nach Frontalzusammenstoß 
Laaber:  Am  Nachmittag  des  03.07.15  befuhr  eine  34‐
jährige, mit ihrem Subaru, die Staatsstraße von Brunn in 
Fahrtrichtung Laaber. Kurz vor Laaber geriet die Frau in 
das rechte Bankett, verlor  in der Folge die Gewalt über 
ihren  Pkw  und  prallte  frontal  gegen  einen 
entgegenkommenden  Ford,  Fiesta  einer  38‐jährigen. 
Die  Fahrerin  des  Ford wurde  bei  dem  Zusammenstoß 
glücklicherweise  nur  leicht  verletzt.  Sie  musste  zur 
ambulanten Behandlung in ein Krankenhaus eingeliefert 
werden.  Die  Subaru  Fahrerin  blieb  unverletzt.  Beide 
Fahrzeuge  wurden  im  Frontbereich  stark  deformiert 
und  mussten  jeweils  abgeschleppt  werden.  Der 
Gesamtschaden  beläuft  sich  auf  insgesamt  12.000  €. 
Auslaufende  Betriebsstoffe  wurden  durch  die  FFW 
Laaber beseitigt. 
Fahrrad gestohlen 
Deuerling:  Im  Zeitraum  06.07.15,  09.00  Uhr  bis 
07.07.15, 18.00 Uhr wurde ein, an der Laberbrücke bei 
Steinerbrückl angekettetes Herrenfahrrad, samt Schloss 
entwendet. Das silber‐ und schwarzfarbene Treckingrad 
hat  eine  28‐Gang  Shimano  Kettenschaltung  und 
schwarze Schutzbleche. Wer Hinweise zur Tat oder zum 
Verbleib  des  Fahrrades  geben  kann möchte  sich  bitte 
mit  der  Polizeiinspektion  Nittendorf  in  Verbindung 
setzen. 
Körperverletzung bei Steinerbrückl? 
Deuerling:  Noch  nicht  abschließend  geklärt  ist  eine 
angezeigte  Körperverletzung,  die  sich  am  28.06.15, 
zwischen  01.15  Uhr  und  01.30  Uhr,  an  der  Bus‐
haltestelle bei Steinerbrückl zugetragen haben soll. Ein 
38‐jähriger  soll,  kurz  nachdem  er  dort  aus  einem 
Fahrzeug  ausgestiegen  sei,  nach  einem  verbalen  Dis‐
put, von einem Unbekannten,  in den Bauch geschlagen 
worden sein. Anschließend sei der Unbekannte dann zu 
Fuß in Richtung Werdenfels geflüchtet. Der Täter wurde 
so beschrieben: Ca. 38  Jahre alt, 180  cm groß,  spricht 
bayerischen  Dialekt.  Er  war  bekleidet  mit  Springer‐
stiefeln  und  dunkler  Jeans  und  Jacke.  Der Mann  soll 

einen auffälligen Ring am  linken Ohr 
tragen. Weitere Erkenntnisse  liegen der Polizei derzeit 
nicht vor. Zeugenhinweise nimmt die Polizei Nittendorf, 
unter Tel.: 09404/9514‐0 entgegen.  
Beifahrerin bei Unfall leicht verletzt 
Deuerling:  Am  27.06.15,  14.30  Uhr  befuhr  eine  51‐
jährige, mit ihrem Opel die  B 8 in Fahrtrichtung Hemau. 
Am  Ortsende  Deuerling  kam  sie  in  einer  leichten 
Rechtskurve,  auf  feuchter  Fahrbahn,  ins Rutschen und 
nach  links  von  der  Fahrbahn  ab. Das  Fahrzeug wurde 
über  den  Fahrradweg  an  eine  Böschung  geschleudert 
und  blieb  schließlich  dort  liegen.  Die  52‐jährige 
Beifahrerin  wurde  bei  dem  Unfall  leicht  verletzt.  Der 
Opel musste mit Totalschaden abgeschleppt werden.  
Mann von Auto angefahren? 
Brunn: Völlig apathisch wurde am Abend des 17.06.15 
ein 24‐jähriger Amerikaner, auf der Staatsstraße 2235, 
bei Brunn vorgefunden. Der Mann saß auf der Fahrbahn 
und klagte über Schmerzen. Diese habe er erlitten, weil 
er  von  einem  Fahrzeug  angefahren  worden  sei.  Der 
Unfall  soll  sich  gegen  21.30 Uhr,  zwischen  Brunn  und 
der BAB Anschlussstelle Laaber ereignet haben.  Bislang 
haben  sich  zu  dem  geschilderten  Ereignis  keine 
weiteren Erkenntnisse ergeben. Etwaige Zeugen, denen 
der Mann  aufgefallen  ist,  oder  die  auf  der  fraglichen 
Strecke ein Unfallgeschehen beobachtet haben, werden 
gebeten  sich  mit  der  PI  Nittendorf  in  Verbindung  zu 
setzen.   
Mit den Tipps der Polizei sicher in die Ferien 
Auch für Diebe und Betrüger sind die Sommerferien die 
schönste Zeit des Jahres: Sie nutzen bevorzugt Zeiten, in 
denen  besonders  viele Menschen  unterwegs  sind,  um 
leicht an Beute  zu kommen. Das verdeutlicht auch die 
Zahl der Taschendiebstähle in Deutschland: 2014 haben 
die Täter  so oft  zugeschlagen wie  in den vergangenen 
zehn  Jahren  nicht.  Die  Polizei  registrierte  157.069 
Taschendiebstähle  (2013:  135.617  Fälle)  und  damit 
einen Anstieg von  fast 16 Prozent. Wie wichtig Sicher‐
heit auf dem Weg  in den Urlaub und am Reiseziel sein 
kann, erklärt die Polizei. Insbesondere das Gedränge bei 
Veranstaltungen,  in  Geschäften  oder  öffentlichen 
Verkehrsmitteln  machen  sich  Diebe  zunutze,  um 
Reisende zu bestehlen.  Im Jahr 2014 entstand dabei in 
Deutschland ein Schaden  von 45,9 Millionen Euro. Die 
meisten  Fälle  bleiben  unaufgeklärt  (Aufklärungsquote 
2014: 5,9 Prozent). "Die Täter“ sind  in der Regel schon 
längst  verschwunden,  bis  Opfer  bemerken,  dass  der 
Geldbeutel,  das  Smartphone  oder  andere 
Wertgegenstände  gestohlen  wurden.  Taschendiebe 
sind oft professionell agierende,  international  reisende 
Täter,  die  grenzüberschreitend  in  ganz  Europa  aktiv 
sind.  Betroffen  sind  dadurch  nicht  nur  deutsche 
Großstädte,  sondern  auch  andere  europäische 

 

Die Polizeiinspektion Nittendorf informiert 
Bernsteinstraße 1a,  93152 Nittendorf, 

E‐Mail: pi.nittendorf@polizei.bayern.de,  Tel.: 09404/9514‐0, 
Fax.: 09404/9514‐40 
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Information an die Bürgerinnen und Bürger der VG Laaber  
‐ Kanalverstopfung ‐ 

Faserstoffe  bereiten  in  der  Abwasseranlage  massive  Probleme,  da  sich  diese  in  den  Pumpen  zu  langen  Zöpfen 
verdrehen. Hierzu zählen insbesondere Feuchttücher oder dünne Wischtücher. Ausnahme sind hierbei nur die Toiletten‐
Hygienetücher, die sich nach der Packungsbeschreibung der Hersteller im Kanal zersetzen. Achten Sie deshalb bitte auf 
das Kleingedruckte der Packungen. 
Es wird darauf hingewiesen, dass andere Hygieneartikel, wie z. B. Wattestäbchen, Damenbinden oder Kondome nicht 
über das Abwassersystem entsorgt werden dürfen. 
Es  wird  an  alle  Bürgerinnen  und  Bürger  appelliert,  diese  Hinweise  zu  beachten,  denn  durch  diese  vermeidbare 
Mehrarbeit  entstehen  zusätzliche  Arbeitskosten  bzw.  sogar  Reparaturkosten,  die  dann  in  die  Kalkulation  der 
Abwassergebühren pro m³ Abwasser eingehen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

Metropolen.  Jeder  Reisende  kann  mit  einiger 
Vorbereitung und Aufmerksamkeit  verhindern, dass er 
Opfer von Diebstahl oder Betrug wird.  
 Noch  vor Reisebeginn  raten wir  als Polizei dazu,  alle 
wichtigen Unterlagen wie Ausweispapiere zu kopieren 
– so sind im Falle eines Falles alle notwendigen Daten 
schnell zur Hand.  

 Tragen  Sie  auf  der  Fahrt  in  Ihren  Urlaubsort  Ihre 
Zahlungsmittel,  Ausweise  und  Dokumente  direkt  am 
Körper.  

 Lassen  Sie  Ihre  Wertgegenstände  oder  Ausweis‐
papiere  nie  unbeaufsichtigt  liegen  ‐  auch  nicht  im 
Fahrzeug,  wenn  Sie  z.  B.  bei  einem  Stopp  an  der 
Tankstelle oder Raststätte nur kurz aussteigen.  

 Seien  Sie misstrauisch, wenn  Sie  auf Parkplätzen  auf 
vermeintliche  Schäden  an  Ihrem  Fahrzeug 
aufmerksam gemacht werden oder Sie  jemand bittet, 
anderen  auf  Landkarten  den  Weg  zu  zeigen.  Das 
können  Tricks  sein,  um  Sie  und  Ihre  Begleitung  aus 
dem Wagen  zu  locken, damit Diebe Wertsachen  aus 
dem Wagen stehlen können. 

 Auch  Busreisende  sollten  bei  Tank‐,  Rast‐  oder 
Besichtigungsaufenthalten  keinerlei  Wertgegen‐
stände  im  Bus  zurücklassen.  Es  sei  denn,  der  Fahrer 
oder andere  vertrauenswürdige Personen bleiben  im 
Bus, um auf die Sachen zu achten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Bahnreisende  sollten  ihr  Gepäck  immer  im  Auge 
behalten. Das gilt besonders für Bahnhöfe, denn dort 
nutzen Diebe  selbst die  geringste Unaufmerksamkeit 
(z. B. beim Fahrkartenkauf oder bei Telefonaten), um 
blitzschnell zuzugreifen. 

 Reduzieren  Sie  Ihr  mitgeführtes  Bargeld  auf  das 
notwendige  Minimum  und  zeigen  Sie  anderen 
möglichst wenig davon.  

 Nutzen Sie unterwegs keinen Geldautomaten, an dem 
etwas  ungewöhnlich  erscheint,  z.  B.  angebrachte 
Leisten  oder  Verblendungen,  abstehende  und  vor 
allem  lockere Teile, oder Spuren von Kleber  rund um 
den Kartenschlitz. 

 Notieren  Sie  niemals  Ihre  PIN  irgendwo  im 
Portemonnaie  (schon  gar  nicht  auf  der  Zahlungs‐
karte).  Sollten  Ihnen  Zahlungskarten  abhandenge‐
kommen sein, lassen Sie diese sofort für den weiteren 
Gebrauch  sperren,  z.  B.  telefonisch  über  den 
bundesweiten Sperr‐Notruf (0049) 116 116.  
 
Ihre Polizeiinspektion wünscht Ihnen einen schönen 

und erholsamen Urlaub. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Christian Eichenseher 
Polizeihauptkommissar 
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Die Bücherei beteiligt sich am Ferienprogramm des Marktes 
 

Der 1. Aktionstag findet am 05.08. von 15.00 bis 17.00 Uhr statt. 
Dieser Nachmittag ist für jüngere Kinder geeignet mit Büchereiquiz und Basteln. 

Jeweils zur vollen Stunde werden Leseproben aus bekannten Kinderbüchern geboten. 
 

Der 2. Aktionstag richtet sich an Schüler etwa ab der 3. Klasse: 
„Wir machen unser eigenes Hörbuch“ 

Termin ist der 28. August von 14.00 – 18.00 Uhr. 
Um ein geeignetes Manuskript je nach Teilnehmerzahl auswählen zu können,  

erbittet die Bücherei eine Anmeldung bis zum 05.08.2015. 
 

Eine kleine Stärkung wird von der Bücherei gestellt. 
 

Die Gemeindebücherei ist während der Sommerferien geschlossen. 
Eine Ausnahme sind unsere Ferienöffnungen. 

 

Wir sind für Sie da am 
05.08. von 17.00 bis 18.00 Uhr 

(im Anschluss an den Ferienprogramm-Nachmittag) und am 
27.08. von 17.00 bis 18.00 Uhr 

 
 

Kaminkehrermeister Anton Ferstl teilt mit: 
Ankündigung zur Überprüfung Ihrer Öl- bzw. Gasfeuerungsanlage 

 Ab ca. 07.09.2015 führen wir die Abgaswegeüberprüfungen bzw. Messungen der Heizungsanlagen durch in: 
 Laaber, Ortsteil Kronbügl mit den Straßen: Am Kronbügl, Rückschwaller Weg, Erzgebirgstr., Endorfer Str., Ostpreußenstr.,  
    Sachsenstr., Nordgaustr., Schlesierstr., Sudetenstr., Mitterer Weg, Ahornweg, Buchenweg, Brunner Str. sowie Ziegelhütte. 
 

 Ab ca. 21.09.2015 Laaber mit den Straßen: Bahnhofstr., Am Hofbau, Burghof, Am Schlossberg, Frühlingstr., Auf der  
    Schlossbreite, Rosenweg, Sonnenweg, Fliederweg, Tulpenweg, Erikaweg, Beratzhausener Str., Papiermühle, Lindenhof,  
    Hademarweg, Am Turm, Marktplatz, Burgweg, Regensburger Str., Schaggenhofener Str., Kühberg, Martinsweg,  
    Frauenberger Str., Spitaläcker, Weinbergweg, Augasse, Kirchplatz, Schernrieder Str., Am Kalvarienberg, Talweg und  
    Jakobstr.. 
 

Sollten Sie Rückfragen haben, können Sie mich unter der Tel. Nr. 09492/20 74 50 ab 17.00 Uhr erreichen. 
 

gez. Anton Ferstl Kaminkehrermeister – Degerndorf E 9 a – 92331 Lupburg 
 

Hinweis: Jede neu aufgestellte Feuerstätte ist laut Gesetzgeber bereits seit 2008 melde- und abnahmepflichtig. 
 

 

            Grundschule Deuerling informiert:       

                                                  Am Kirchberg 14           93180 Deuerling 
 

             Besuch der 2. Klasse im Lernlabor der Universität 
 

Die Schüler der 2. Klasse durften ins 
Lernlabor der Universität nach Regensburg 
fahren um Versuche zum Wasserkreislauf 
durchzuführen. Als erstes wurden alle wie 
echte Forscher mit Kittel und Schutzbrille 
ausgestattet. Die Klasse wurde in  
7 Gruppen eingeteilt und von jeweils  
1 bis 2 Studenten betreut. Nachdem jeder 
sein Forscherheft zum Wasserkreislauf 
erhalten hatte, durften die Kinder sich an 
acht Stationen verteilen und zu forschen 
beginnen. Sie konnten ausprobieren wie aus 
Eis Wasserdampf wird, Wasser verdunstet 
und Wolken entstehen. Besonders viel Spaß machte es ihnen auszuprobieren, welche Bodenschichten am 
meisten Wasser durchlassen und wie eine Quelle entsteht. 
 

Der abwechslungsreiche Vormittag verging viel zu schnell, die Kinder hätten gerne noch viel länger 
weitergeforscht und experimentiert. 
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Der Elternbeirat 
der Grund- und Mittelschule Laaber

Ihr/Euer Elternbeirat 2014/15

... freut sich über den Start der AG „Technik für Kids“ und bedankt sich bei 
der Schulleitung, den Lehrern und vor allem der Firma Freitag mit Ihren 
Mitarbeitern aus Parsberg für das tolle Projekt!   Herzlichen Dank!

... ist beeindruckt von den tollen Präsentationen und Vorstellungen un-
serer Mittelschüler anläßlich Ihrer Betriebspratikas! Wir sagen allen 
Praktikumsbetrieben Danke für die Aufnahme unserer Schülerinnen und 
Schüler!                   Herzlichen Dank!
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Nähkurs bei Fr. Limmer:  

Upcycling Hosenbeine 
 

 

Wann: 05.08.2015; 10-13 Uhr 

Wo: Grundschule Laaber 

Kosten: 20 Euro 

 

 
Nähkurs bei Fr. Limmer: 

Applikationen 
 

 

Wann: 06.08.2015; 10-13 Uhr 

Wo: Grundschule Laaber 

Kosten: 25 Euro 

 
Nähkurs bei Fr. Limmer: 

Beanie Mütze 
 

 

Wann: 07.08.2015; 10-13 Uhr 

Wo: Grundschule Laaber 

Kosten: 20 Euro 

 
 

Feriencamp des Jugendtreffs (JUT) 
 

Wann: 06.08. - 08.08.2015 

Wo: Kelheim/Keldorado 

Kosten: 55,- Euro 
 

W Was ihr unbedingt mitnehmen solltet: 

Badesachen, Handtücher, Schlafsack, Isomatte, Zelt, warme 

Kleidung, Regenkleidung, Sonnencreme, Campinggeschirr, 

Taschenlampe, Taschengeld 

 

Fahrt ins Funkhaus Regensburg (JUT) 
 

Wann: 20.08.2015 

Wo: Treffpunkt Bahnhof Laaber 

Wann: 14:30 Uhr 

Kosten ca. 10 Euro pro Person 

 

Tagesausflug in das Funkhaus Regensburg zu 

GongFM und Charivari mit Besichtigung.  
 

 

Ferienprogramm der Bücherei 
 

05.08.2015: Bücherquiz und Basteln 

15:00 - 17:00 Uhr - vor allem für jüngere Kinder 

 

28.08.2015: Wir machen unser eigenes Hörbuch 

14:00 - 18:00 Uhr - Anmeldung bis 05.08.2015 

 

Familientag im THW Laaber 
 

29.08.2015: 13:00 - 18:00 Uhr. 

 

Das Technische Hilfswerk lädt zu einem Tag mit 

tollen Mitmachaktionen, Vorführungen, Bastelecke 

und einer großen Fahrzeugschau ein. 

 

Ferienprogramm der Frauenunion Laaber 
 

 

Schnitzeljagd durch  

Waldetzenberg 
 

Wann: 13.08.2015; 14:15 Uhr 

Wo: Markuskirche 

 

Kosten: 3 Euro  

 

Fotosafari durch Laaber 
 

Wann: 08.09.2015; 14 Uhr 

Wo: Brunnen Laaber 

Eigene Kamera/Fotohandy nötig 

 

Kosten: 5 Euro 

 

Gripsrallye durch Laaber 
 

 

Wann: 10.09.2015; 14 Uhr 

Wo: Mühlwiese Laaber 

 

Kosten: 3 Euro 

 

Tolle Sommerferien wünschen euch die mitwirkenden Vereine und der Markt Laaber! 
 

Infos und Anmeldung hier:  
Markt Laaber – Rathaus, Jakobstraße 9; 93164 Laaber;  

Tel. 09498/94010, Fax: 09498/940199 
e-mail: vg.laaber@vg-laaber.de 
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ANMELDUNG FERIENPROGRAMM 2015 
(bitte ankreuzen) 

 
 

O Nähkurs: Upcycling Hosenbeine , 6-10 Jahre, am 05.08.2015; (20€) 

O Nähkurs: Applikationen, ab 9  Jahre, am 06.08.2015; (20€ + 5€ Material) 

O Nähkurs: Beanie Mütze, ab 9  Jahre, am 05.08.2015; (20€) 

 

O Feriencamp des Jugendtreffs, 06.08. - 08.08. (55€) 

O Fahrt ins Funkhaus Regensburg; ab 10 Jahren, 20.08. (10€) 

 

O Bücherei: Wir machen unser eigenes Hörspiel; 28.08.2015 

 

O Schnitzeljagd Waldetzenberg, 5-12 Jahre, 13.08.2015; (3€) 

O Fotosafari durch Laaber, 10-15 Jahre, 08.09.2015; (5€) 

O Gripsrallye durch Laaber, 10-15 Jahre, 08.09.2015; (3€) 

 
 
_____________________________________________________________________________________________________ 

 
 
Vor- und Zuname: ____________________________________________________ 
 
 
Anschrift: ___________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________ 
 
 
geb. am: _________________________  Tel.: ______________________________ 
 
e-mail: _____________________________________________________________ 
 
 
___________________, den ___________   _______________________________ 
Ort                     Datum         Unterschrift des Erziehungsberechtigten 
 
Anmeldung abzugeben in der Gemeinde Laaber (bei der Kasse – mit Zahlung des Beitrages) 

 
1. Wir bitten um Ihr Verständnis, dass auf Ihre schriftliche Anmeldung bestanden werden muss. Bei Minderjährigen ist die Unterschrift eines 

Erziehungsberechtigten notwendig. 

2. Bei Rücktritt von einer Maßnahme ist eine Ausfallgebühr möglich. Die Abmeldung muss schriftlich erfolgen. 

3. Mindestens ein Leiter der Veranstaltung ist bei der Anmeldung und vor Beginn der Veranstaltung von evtl. Krankheiten in Kenntnis zu 

setzen. Die Teilnahme erfolgt in solchen Fällen auf eigenes Risiko. 

4. Allen Teilnehmern ist die volle Teilnahme an allen Programmpunkten, insbesondere Baden bzw. Schwimmen gestattet, wenn nicht 

schriftlich vonseiten eines Erziehungsberechtigten gegenüber einem der Leiter ein Verbot ausgesprochen wird. 

5. Während der Veranstaltung sind Leiter und Mitarbeiter Bevollmächtigte des Erziehungsberechtigten. Sie nehmen die Aufsichtspflicht für 

minderjährige Teilnehmer wahr und sind berechtigt, Teilnehmer auszuschließen, wenn durch sie das Gelingen der Veranstaltung ernstlich 

gefährdet ist. Dies gilt in jedem Fall bei Alkoholkonsum und bei Verstößen gegen das Betäubungsmittelgesetz. Entstehende Kosten 

werden dem Teilnehmer oder seinem Erziehungsberechtigten in Rechnung gestellt. 

6. Bei Verlust von Wertsachen wird keine Haftung übernommen. 
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Hallo,  
die Einladung der 4. Klassen der Grundschule war ein voller 
Erfolg.                                                                                          
Schon im Vorfeld wurde ich immer gefragt: „Wann dürfen wir 
endlich in den Jugendtreff?“ 
Am Freitag den 3. Juli war es dann soweit. Bereits um              
17.30 Uhr standen die ersten vor der Tür. Wegen des heißen 
Wetters waren wenige unserer Stammbesucher da, so dass der 
Treff fast ausschließlich den Neulingen gehörte. 
Nach anfänglicher Zurückhaltung wurden sämtlichen Spiele, wie Kicker, Billard aber auch Tischspiele in 
Beschlag genommen. Im Außenbereich wurde Fußball, Basketball oder Federball gespielt oder einfach nur 
geratscht. Das Team des Jugendtreffs spendierte jedem Besucher ein Getränk und ein Eis. Wir hoffen natürlich, 
dass ihr auch weiterhin so gerne zu uns kommt. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nächster Jugendtreff: Freitag, den 7. August und 
                                            Freitag, den 4. und 18. September von 18.00 – 21.00 Uhr 
 
Brückenfest: Am 7. und 8. August ist Brückenfest!! Der Jugendarbeitskreis ist natürlich auch wieder mit 
einem Stand dabei. Wir basteln Ketten aus Leder, es gibt Chili und natürlich tolle Musik Schaut einfach vorbei 
– wir freuen uns. 
Ich wünsche euch allen schöne Ferien und einen erholsamen Urlaub. 
 
Tschüss bis im September 
eure Sieglinde Spangler                                             2436    
                                                                                  sieglinde-spangler@gmx.de     
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Jugendtreff Markt Laaber 
 

FERIENAKTION VOM JUGENDTREFF LAABER 
Natûrlich sind wir auch dieses Jahr wieder mit dabei beim                      

Summercamp: Zeltlager im Keldorado!!! 
Wir zelten von Donnerstag, den 06.08. bis Samstag, den 08.08.2015. Anmelden könnt ihr euch 
direkt bei uns (im Jugendtreff, per Mail, Facebook, telefonisch zu den Öffnungszeiten) oder im 

Rathaus. Anmeldeschluss ist Samstag der 25.07.2015 an unserem Stand am Bürgerfest in 
Laaber. Bringt bei der Anmeldung bitte gleich die 55,- Euro mit.  

                      
 
 
 
 

Herzliche Grûße, das Jugendtreff-Team, 
Daniela & Claudia  
 

       
Daniela Weiß  Claudia Bäumler 
Diplom-Pädagogin Diplom-Pädagogin 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anmeldung fûr die Teilnahme:  
Anmelde- und Teilnahmebedingungen 

1. Wir bitten um Ihr Verständnis, dass auf Ihre schriftliche Anmeldung bestanden werden muss. Bei Minderjährigen ist die Unterschrift eines  Erziehungsberechtigten notwendig. 
2. Bei Rücktritt von einer Maßnahme ist eine Ausfallgebühr möglich. Die Abmeldung muss schriftlich erfolgen. 
3. Mindestens ein Leiter der Veranstaltung ist bei der Anmeldung und vor Beginn der Veranstaltung von evtl. Krankheiten in Kenntnis zu setzen. Die Teilnahme erfolgt in solchen Fällen 

auf eigenes Risiko. 
4. Allen Teilnehmern ist die volle Teilnahme an allen Programmpunkten, insbesondere Baden bzw. Schwimmen gestattet, wenn nicht schriftlich vonseiten eines Erziehungsberechtigten 

gegenüber einem der Leiter ein Verbot ausgesprochen wird. 
5. Während der Veranstaltung sind Leiter und Mitarbeiter Bevollmächtigte des Erziehungsberechtigten. Sie nehmen die Aufsichtspflicht für minderjährige Teilnehmer wahr und sind 

berechtigt, Teilnehmer auszuschließen, wenn durch sie das Gelingen der Veranstaltung ernstlich gefährdet ist. Dies gilt in jedem Fall bei Alkoholkonsum und bei Verstößen gegen das 
Betäubungsmittelgesetz. Entstehende Kosten werden dem Teilnehmer oder seinem Erziehungsberechtigten in Rechnung gestellt. 

6. Bei Verlust von Wertsachen wird keine Haftung übernommen.  

                 Bitte hier abtrennen, gewünschte Fahrt ankreuzen (natürlich auch beide möglich;) und das ausgefüllte Formular im Jugendtreff oder im Rathaus abgeben!                   

O  Anmeldung fûr das Summercamp 2015: 06.08.2015 - 08.08.2015 
O  Anmeldung fûr die Tagesfahrt zum Funkhaus Regensburg: 20.08.2015 
     
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Name     Vorname                       Geburtsdatum 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Straße     Hausnummer 
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Postleitzahl    Wohnort                             Telefonnummer  
 
*---------------------------------------------------*----------------------------------------------------------------*-------------------------------------------------------- 
E-MailAdresse    Facebookname    Handynummer 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
Ort / Datum         Unterschrift des Teilnehmers                               Unterschrift eines Erziehungsberechtigten 
  
Positionen mit einem * können, aber müssen natürlich nicht ausgefüllt werden. Sie erleichtern jedoch den Informationsaustausch und werden selbstverständlich vertraulich behandelt! 

In diesem Unkostenbeitrag ist die Verpflegung mit Frûhstûck, Mittagessen, Abendessen, Zwischensnacks und
Getränken, sowie die Eintrittspreise der einzelnen Freizeitaktivitäten und ins Keldorado fûr die gesamten 3 Tage enthalten.  
Was ihr mitnehmen mûsst: Badesachen, Handtûcher, Zelt, warme Kleidung, Schlafsack, Isomatte, Regenkleidung, Sonnencreme, 
Taschenlampe, Campinggeschirr und etwas Taschengeld. Fûr die An- und Abreise ist selbst zu sorgen:  
Rennweg 60, 93309 Kelheim (jeweils 12 Uhr!).   

Und so könnt ihr uns erreichen:     
 
Do ab 14.30 Uhr oder nach Aushang  
im Jugentreff und Facebook 
 
Jugendtreff Laaber                      
Am Kalvarienberg 2  
Mittelschule Laaber im „Schülercafé“  
93164 Laaber 
Tel.: 09498/9040500  
(während der Öffnungszeiten) 
jugendtreff.laaber@gmx.de 
Facebook: Jugendtreff Laaber 

 
+++Tagesfahrt am 20.08.2015+++ 

 
Des Weiteren bieten wir eine Tagesfahrt in das Funkhaus 

Regensburg an - dort erwartet euch eine Führung durch das 
Gebäude von Gong fm und Charivari :) 

Wann: Donnerstag 20.08.15 
Treffpunkt: 14.30 am Bahnhof Laaber (Richtung Rgb) 

Kosten: 10,- Euro 
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Datum/Uhrzeit Ort/Lokalität Veranstaltung/Veranstalter

Fr. 31.07.2015
ab 17:00 

beim neuen Spitalsteg
in Laaber

"Brückenschlag" ‐ Offizielle Einweihung u. Segnung des Spitalsteges mit Radweg über die Laber
 mit Rahmenprogramm ‐ siehe Anzeige letzte Seite im MB ‐                                       Markt Laaber

Sa. 01.08.2015
17:00

Dorfplatz Polzhausen Sommerfest mit der Deuerlinger Blaskapelle und Spezialitäten aus dem dorfeigenen 
Holzbackofen ‐ siehe Anzeige ‐              Schützenverein "Brüder von der Eiche" Polzhausen

Sa. 01.08.2015
19:00 ‐ 20:30

HADEMAR‐Musikhaus Die Klänge der Welt ‐ präsentiert von Thomas Dürr ‐ Konzertdauer: 90 Min. ‐ Erw.: 7 €, Kinder: 4 €
HADEMAR ‐ Haus der Musik, Tel. 90 69 50

Sa. 01.08. ‐ 
Mo. 03.08.2015

Hinterzhof Hinterzhoferer Kirta ‐ siehe Anzeige ‐ 
Klopferclub Hinterzhof

So. 02.08.2015 Dasswang Teilnahme am Schützenfest in Dasswang
Schützenverein "Waldfrieden" Bachleiten

So. 02.08.2015
ab 10:00

Mühlwiese Laaber Traditionelles Fischerfest auf der Mühlwiese ‐ siehe Anzeige ‐ 
Schafbruckmühler Fischer

So. 02.08.2015
10:00

Bräustüberl Deuerling Monatsversammlung
SKRK Deuerling 

So. 02.08.2015
15:00 ‐ 16:30

HADEMAR‐Musikhaus Die Klänge der Welt ‐ präsentiert von Thomas Dürr ‐ Konzertdauer: 90 Min. ‐ Erw.: 7 €, Kinder: 4 €
HADEMAR ‐ Haus der Musik, Tel. 90 69 50

Mo. 03.08.2015 Abfahrt um 7:30 Uhr
Parkplatz Schule Laaber

Jahresausflug nach Augsburg ‐ Info u. Anm. bei E. Hogger, Tel. 1791
KDFB Laaber

Mo. 03./10./17.
24./31.08.2015

Tanzraum Papiermühle
20:00

Tanzkreis‐Lust auf Bewegung zu zweit? Perfekt Tanzen zum Spaß ‐ immer montags
Infos Tel. 09493/902480                                                                                                             Tanzclub Laaber

Di. 04./11./18./
25.08.2015

Laaber, Frühlingstr. 34
18:30 ‐ 19:30

QiGong‐Gruppe ‐ immer dienstags, Neueinsteiger/Innen Anmeldung im ZAK erforderlich
Tel. 906139                                                                                                                                           ZAK

Di. 04./11./18./
25.08.2015

Laaber, Frühlingstr. 34
20:00

Töpfergruppe ‐ offen für alle Interessierte ‐ immer dienstags ‐ Anm. im ZAK erforderlich
Tel. 906139 ‐ Ferientermine bitte nachfragen                                                                      ZAK    

Mi. 05./12./19./
26.08.2015

Tanzraum Papiermühle
10:00

Seniorenkreis ‐  Fit auch im hohen Alter, geselliges Tanzen mit oder ohne Partner
Vorkenntnisse nicht erforderlich                                                                                           Tanzclub Laaber

Mi. 05.08.2015
10:00 ‐ 13:00

Grundschule Laaber Nähkurs "Upcycling Hosenbeine" (Alter 6 ‐ 10 Jahre) bei Fr. Limmer ‐ Kosten 20 € ‐ siehe Anzeige ‐ 
Markt Laaber ‐ Sommerferienprogramm

Mi. 05.08.2015
15:00 ‐ 17:00

Gemeindebücherei
Laaber

1. Aktionstag für jüngere Kinder mit Bücherquiz und Basteln mit Leseproben aus bekannten 
Kinderbüchern zu jeder vollen Stunde ‐ siehe Anzeige ‐ Bücherei Laaber Ferienprogramm

Mi. 05.08.2015
19:00

FF Deuerling
Feuerwehrgerätehaus

Übung
FF Deuerling  

Mi. 05.08.2015
19:30

Gasthaus Plank
Brunn

Bürgerversammlung zum Thema: Ausbau der Staatsstraße "St 2235" durch Brunn ‐ siehe Anzeige ‐
Gemeinde Brunn

Do. 06.08.2015
10:00 ‐ 13:00

Grundschule Laaber Nähkurs "Applikationen" (Alter ab 9 Jahre) bei Fr. Limmer ‐ Kosten 20 € + 5 € Material
 ‐ siehe Anzeige ‐                                                                  Markt Laaber ‐ Sommerferienprogramm

Do. 06.08. ‐ 
Sa. 08.08.15

Keldorado Kelheim Summercamp: Zeltlager im Keldorado ‐ Kosten 55 € ‐ Anmeldeschluss: 25.07. ‐ siehe Anzeige ‐ 
Jugendtreff Laaber ‐ Sommerferienprogramm Markt Laaber

Do. 06.08.2015
20:00

Cafe Zeitler Laaber Monatstreffen
Bund Naturschutz Laaber‐Deuerling‐Brunn 

Fr. 07.08.2015
10:00 ‐ 13:00

Grundschule Laaber Nähkurs" Beanie Mütze" (Alter ab 9 Jahre) bei Fr. Limmer ‐ Kosten 20 €
 ‐ siehe Anzeige ‐                                                                  Markt Laaber ‐ Sommerferienprogramm

Fr. 07.08. ‐ 
So. 09.08.2015

Reitanlage Konstein Konsteiner Dressurtage ‐ Reitturnier auf der Reitanlage Konstein ‐ Eintritt frei! ‐ Für das leibliche Wohl 
ist bestens gesorgt ‐ siehe Anzeige ‐                               Reitanlage Konstein, Faml. Straubinger

Fr. 07./14./21./
28.08.2015

Laaber, Frühlingstr. 34
09:00 ‐ 10:00

YIN YOGA u. Tibeter Training m. Marion Robl, offene Gr., immer freitags, 10 €
Anm./Info 0941‐5843548                                                                                                  ZAK     

Fr. 07.08.2015
ab 19:00

Deuerling Brückenfest Deuerling ‐ Festbetrieb ab 19 Uhr, Eröffnung durch Bgm. Eichhammer um 20 Uhr,
Konzert mit der "Äl spuid auf's Blues Combo" um 20:15 Uhr‐ siehe 2 Anzeigen vorletzte Seite im MB ‐              

Fr. 07.08. und 
Sa. 08.08.2015

Zentrum Deuerling Brückenfest Deuerling ‐ Rahmenprogramm siehe 2 Anzeigenseiten vorletzte Seite im MB ‐                     
Gemeinde Deuerling

Sa. 08.08. und
So. 09.08. 2015

Adlersberg Auftritt bei den stimmwerck‐Tagen (Kinderchor) auf dem Adlersberg
Singkreis Deuerling

Sa. 08.08. bis
Mo. 10.08.2015

Gasthaus Wild
Bergstetten

Kirchweih ‐ siehe Anzeige ‐ 
Gasthaus Wild Bergstetten

Sa. 08.08.2015
19:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Stammtisch
Nachtfalken Eisenhammer

Di. 11.08.2015
18:00

Bräustüberl Deuerling Stammtisch
Verein Historisches Deuerling

Veranstaltungskalender der Verwaltungsgemeinschaft Laaber
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Do. 13.08.2015
14:15

TP: Markuskirche 
Waldetzenberg

Schnitzeljagd durch Waldetzenberg (Alter 5 ‐ 12 Jahre) ‐ Kosten 3 € ‐ siehe Anzeige ‐ 
Ferienprogramm Frauenunion Laaber

Fr. 14.08.2015
14:00

bei Faml. Glas, Garage Kräuterbüschelaktion ‐ Wir bitten um Kräuter und Blumen zum Binden ‐
KDFB Laaber

Fr. 14.08.2015
15:00

Pfarrhof Deuerling Kräuterbuschen binden
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Fr. 14.08. und 
Sa. 15.08.2015

Pfarrkirche St. Jakobus
Laaber

Anbieten der Kräuterbüschel vor den Gottesdiensten
KDFB Laaber

Fr. 14.08.2015
20:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Monatsversammlung
SKK Laaber

Sa. 15.08.2015 Stockbahnen des 
TSV Deuerling

Pokalturnier
TSV Deuerling Stockabteilung

Sa. 15.08.2015 Kirche St. Markus
Waldetzenberg

Verkauf der Kräuterbuschen vor und nach den Gottesdiensten
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Sa. 15.08.2015 Pfarrkirche St. Martin
Deuerling

Verkauf der Kräuterbuschen vor und nach den Gottesdiensten
KDFB Deuerling/Waldetzenberg

Sa. 15.08.2015
18:30

Schützenheim Anger Italienischer Abend
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger

So. 16.08.2015
08:00 ‐ 13:00

TP: Rathaus Laaber Radlwallfahrt von Rohr nach Herrngiersdorf
Kolpingsfamilie Laaber

So. 16.08.2015
ab 09:00

Edlhausen Dorffest Edlhausen
Kapellenverein Edlhausen

Mo. 17.08.2015
19:00

Rathaus Laaber Sitzung des Bau‐ und Umweltausschusses des Marktes Laaber ‐ unter Vorbehalt
Markt Laaber

Di. 18.08.2015
19:00

FF Deuerling
Feuerwehrgerätehaus

Übung
FF Deuerling   

Do.20.08.2015
14:30

TP: 14:30 Uhr  Bahnhof 
Laaber (Richt. Rgb.)

Tagesfahrt ins Funkhaus Regensburg mit Führung durch das Gebäude von Gong fm und Charivar
 ‐ Kosten 10 € ‐ ( ab 10 Jahren) ‐ s. Anzeige ‐ Jugendtreff Laaber ‐ Markt Laaber Ferienprogramm

Sa. 22.08.2015
19:00/20:00

Pfarrkirche, dann
Gasthaus Graßl Eglee

19 Uhr  Gottesdienst zu Ehren der verstorbenen Miglieder, anschl. um 20 Uhr Jahreshaupt‐
versammlung im Gasthaus Graßl ‐ siehe Anzeige ‐  Verein für Kultur und Brauchtum Frauenberg

Sa. 22.08.2015
19:00

Brauereigasthof Plank
Laaber

Stammtisch
Nachtfalken Eisenhammer

Fr. 28.08.2015
14:00 ‐ 18:00

Gemeindebücherei
Laaber

2. Aktionstag für Schüler ab der 3. Klasse ‐ "Wir machen unser eigenes Hörbuch" ‐ Anm. bis 05.08.
‐ siehe Anzeige ‐ Gemeindebücherei Laaber Ferienprogramm

Sa. 29.08.2015
ab 10:00

beim THW Laaber
Am Kalvarienberg 12

Familientag ‐ 10 Uhr Feldgottesdienst mit Einweihung der renov. Unterkunft u. neuem Unimog, 
ab 13 Uhr Familiennachmittag mit Programm ‐ siehe Anzeige ‐     THW Ortsverein Laaber

Sa. 29.08.2015
13:00

Stockbahnen des 
TSV Deuerling

Vereinsmeisterschaften
TSV Deuerling Stockabteilung

So. 30.08.2015 Neuschönau u. Tittling
Bayer. Wald

Tagesfahrt nach Neuschönau und Tittling im Bayer. Wald ‐ Anm. bei E. Egenberger, Tel. 1354 und 
F. Rappl, Tel. 1677, Anm.‐Schluss: Fr. 14.08.              Schützenverein Wilhelm Tell 1896 Laaber e.V.

 

V o r a n k ü n d i g u n g e n 
 
 
 

Tagesfahrt des OGV Laaber am 20. September 2015 nach Ludwigsburg zur größten Kürbisausstellung. 
Weitere Informationen und Anmeldung bei Wendl Tel. 646 

 
Rauchclub „Treue Brüder“ Laaber - Zweitagesausflug nach Budweis und Krumnau am 19.09. – 20.09.2015 

Informationen und Anmeldungen beim Gasthaus Trettenbach, Tel. 8962 oder Rappl Bernhard, Tel. 1754. 
 
 
  Fischerfest auf der Mühlwiese Laaber 

 

am Sonntag, dem 02. August 2015 
 

Frühschoppenkonzert ab 10.00 Uhr mit den „Aufdraht’n“ 
14.00 Uhr – 18.00 Uhr spielen die „Schwarz Buam“ aus Wolfsegg 

Forelle vom Grill, frittierte Fische, Bratwürstl, Käse, Kaffee und Kuchen 
 

Es freuen sich auf Ihren Besuch: Die Schafbruckmühler Fischer 
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SA 01.08.2015 
SPORTGELÄNDE│SCHÖNHOFEN 

  

SA 01.08.2015
SPORTGELÄNDE│SCHÖNHOFEN

 

Bei schlechtem Wetter in der Festhalle  



− 33 −

 
Auf geht`s zum 

Backofenfest 

 
nach 

Raitenbuch 
bei Hohenfels 

Freitag 31.07. bis Sonntag 02.08.2015 
am Freitag: ab 21.00 Uhr Rocknacht mit 

und  
     

Ab Samstag gibt es aus dem Backofen frische „Pizza“ und 
leckere „Bauernbrotschmankerl“ 

Und es unterhalten Sie:  

       Am Samstag ab 19,30 Uhr                  

  am Sonntag: ab 12:00      „da antonausGailoh“ 
      ab 18:00                 „ Anton und Richard “ 

Außerdem am Sonntag ab 10:00 „große Oldtimerausstellung“ 
mit anschließender „Knattertour“ (Rundfahrt)! 

-Zeltbetrieb- 
                      am Sonntag: für die Kleinen  Kinderschminken 

Auf geht‘s zum

Kollersrieder Kirta 
Sonntag 26.07.2015
um 14.00 Uhr Gottesdienst am Dorfplatz
 anschließend Ka� ee & Kuchen
ab 16.00 Uhr  Kirtamusik mit den „Weiß-Blauen Siebentäler“

Montag 27.07.2015
ab 19.00 Uhr  Nachkirta mit der Stimmungsband 
 „Bebbe und Hans“ & Kirtabaumverlosung

Für das Leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
… Zeltbetrieb … selbst gebrautes Festbier der Brauerei Plank … 

Auf Euer Kommen freut sich die Dorfgemeinschaft Kollersried

 

 

Wohlfühl
Kosmetik

Gertraud Kaffl er
Grubenweg 7
93164 Hinterzhof

Telefon 09498 - 90 79 93 3

Fußpflege
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Gasthaus Wild 
Bergstetten 

        Tel.  09498/8794 
 
 
 

8. 9. und 10. Aug. 2015 
 

Samstag: Schlachtschüssel ab 12.°° Uhr 
Abends:      gemütliches Beisammensein im Biergarten 
 

Sonntag: Frühschoppen mit reichhaltigem Mittagstisch,   
 
Nachmittags und Abends: ab 17.°° Uhr Gartenmusik 
                    mit  Helmut Janker  (bei schönem Wetter)  
                   bei Kaffee, Kuchen und hausgem. Brotzeiten 
                   Bratwürstl vom Rost 
 
Montag: Nachkirchweih ab 17.°° Uhr 
                   Hausmacher Brotzeiten u. warme Küche    
 
Abends:  ab 19.30 Uhr Gartenmusik  
                mit den „ Jungen Wilden“ (bei schönem Wetter) 
 

Freundlich lädt ein Familie Wild

  Sozialstation Jura 
      Ihre Sozialstation für die VG Laaber und 
die Gemeinden Nittendorf und Beratzhausen 

• medizinische und hauswirtschaftliche 
     Versorgung 
• Behandlungs- und Körperpflege 
• allgemeine Betreuung im Alltag 
• Beratung rund um Pflege und 
     Finanzierung 
• Anleitung pflegender Angehöriger 

 
 

Rufen Sie uns an. Tel. 09498 – 2611 
Bürozeiten: 9–12 Uhr oder n.V. 

Freie Plätze in der Betreuungsgruppe 
                  Vergissmeinnicht 

Beratung und Planung

persönlicher Service

Online-Service

Alle Reisen und Reiseziele

Dein Reisebüro
Inh.: Christian Gabler
Papiermühle 1
93164 Laaber

Tel:     09498 - 90 59 506
Fax:    09498 - 90 59 507
Mobil: 0160 - 12 73 686
info@dein-reise-buero.de

Öffnungszeiten:
Mo.-Fr.: 09:30 -14:00 Uhr
            16:00 - 19:30 Uhr
Sa.       10:00 - 16:00 Uhr

www.dein-reise-buero.de

Wir freuen uns auf Sie!

  
 S
OM

ME
RURLAUB

         2015

Wir haben 

tolle Restplätze u
nd 

Last-Minute-Angebote 

für Ihren 

Sommerurlaub 2015!

Lassen Sie sich 

unverbindlich bei uns

beraten!

Zugreifen!
Nur noch 5 Plätze:

Gruppenreise 
mit persönlicher Begleitung 

Ewige Stadt - 17. bis 20. September 2015:

4 Tage Rom (4Sterne Hotel, mit Frühstück, 

3Tages-Karte öffentl. Verkehrsmittel, 

Deutsch sprechende Reiseleitung, Geführte 

Spaziergänge, Führungen mit Audio System, 

Eintrittsgelder, Reiseliteratur)

Sämtliche Transfers inklusive. 
Zug zum Flug, Flug inkl.           Preis 725,- €

von Musikern...
für Musiker...

Ihr Partner für Musikinstrumente, 
Zubehör, Lichttechnik und Tonanlagen 

im westlichen Landkreis
Wir bieten Ihnen ein umfassendes Angebot an Gitarren,

E-Gitarren, Ukulelen, Bässen, Verstärkern, 
Effektgeräten, Lichttechnik, Tonanlagen, 
Schlagzeugen und Zubehör, Cajons u.v.m.

Egal ob Einsteiger oder Aufsteiger am Instrument,
Newcomerband oder Profis:

Wir helfen auf der SucheWir helfen auf der Suche
 nach dem idealen Instrument

und Equipment!

Für Ihre Beratung nehmen wir uns gerne Zeit. 
Dafür verzichten wir auf Ladenöffnungszeiten

und vereinbaren mit Ihnen individuelle
Beratungstermine. 

Unser Ladengeschäft befindet sich im

Hademarweg 1, 93164 Laaber
(gegenüber Apotheke, ehemaliges Schreibwarengeschäft)

www.fmf-guitars.de

09498/905249
service@fmf-guitars.de




